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پاسخ تشريحي
98آزمون سراسري سال 

گروه آزمايشي علوم رياضي
  كشور)از (خارج 
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فارسيفارسي  ادبياتادبيات  وو  زبانزبان
4 پاسخ: گزينۀ -1

.دارد قرار دمتعدّ آهني هاي حلقه يا زنجير از اي رشته آن طرف يك در كه آهن جنس از زورخانه در شكل كماني اي وسيله كباّده:
1پاسخ: گزينۀ  -2

چين. سخن نه است »بهره بي و نااميد« معني به خايب
1پاسخ: گزينۀ  -3

نيرومند قوي، شگرف: عادت/ و خوي سجيه: كج/ معوج: بركشيده/ كشيده، يرونب آخته:
2پاسخ: گزينۀ  -4

نادرست: موارد
زنخدان  ذنخدان )1

شائبه  شاعبه )3
اشباه  اشباح غاشيه/  قاشيه )4

3پاسخ: گزينۀ  - 5
است. مناسب »زندگي هزينۀ« نيمع به »مؤونت« و نيست مناسب »رساندن ياري« معني به »معونت« 3گزينۀ  در

4پاسخ: گزينۀ  -6
است.  آمده »مردارخار« نادرست شكل به »مردارخوار« 4گزينۀ  در

2پاسخ: گزينۀ  -7
ها: گزينه ساير نادرست موارد هستند. »نظم به آميخته نثر« كتاب سه هر 2گزينۀ  در

است. »منظوم« الطيّر منطق )1
است.) همين منظور كه آمده فرهاد و شيرين قصۀ سؤال، صورت در (البته هستند. »منثور« فرهاد نشيري قصۀ و بيهقي تاريخ )3
است. »منظوم« حيدري حملۀ )4

1پاسخ: گزينۀ  -8
ها: گزينه از دامهرك در ها تشبيه بررسي

تشبيه 4: عشق ميدان ذرهّ/ به من حسن/ ايوان خورشيد/ به تو )1
تشبيه 1 عشق: زندان )2
تشبيه 2: طاقت رشتۀ فكرت/ سوزن )3
تشبيه 2: جهان كار به خود كار زلف/ به سخن )4

1پاسخ: گزينۀ  -9
و قصـد« مجـازي معنـي در »سـر« ها گزينـه ساير در است. رفته كار به خود حقيقي معني در و است بدن از عضوي معني به 1گزينۀ  در »سر«

است. رفته كار به »انديشه
3پاسخ: گزينۀ  -10

ها: گزينه از دامهرك مقابل هاي آرايه بررسي
زلف كمند تشبيه: باشد./ نجات حلقۀ كمند، پارادوكس: )1
دارد. استعاره و تشخيص صبح خنديدن استعاره: اميد/ صبح تشبيه: )2
ندارد. تلميح: نيست)./ قبول بلقا خسرو همسر معني در هم »شكر« و است شيرين مزهٔ معني به فقط بيت اين در »شيرين(« ندارد. ايهام: )3

تلمـيح داراي را بيـت هـا آن واسطۀ به توانيم نمي و كنند مي ايجاد تلميح نيستند، قبول قابل بيت اين در كه شيرين و شكر كلمات ديگر معني توجه:
آيد. مي وجود به تناسب ايهام باشند، داشته بتناس هم با واژه دو قبول غيرقابل معني دو وقتي و است قبول قابل تناسب ايهام آرايۀ البته بدانيم.

پـذيرفتن منـّت و خورشيد كردن احسان استعاره: است./  شده دانسته بودن خورشيد منتّ زير شبه) (يك نو ماهِ خميدگي علت تعليل: حسن )4
است. استعاره و تشخيص ماه

2پاسخ: گزينۀ  -11
):2( گزينۀ مطابق ها آرايه بررسي
است.  شده تشبيه كعبه به دل ):ب (بيت تشبيه
است. سخن از مجاز »دم« د): (بيت مجاز
صحبت بودن رنگين الف): (بيت آميزي حس

دارد. وجود مصراع دو بين متناظر اجزاي و است اول مصراع براي مثالي دوم مصراع هستند، مستقل مصراع دو ج): (بيت معادله اسلوب
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2پاسخ: گزينۀ  -12
است: زير صورت به آن درست شكل و نيست اشكال از خالي 2گزينۀ  البته

 صورت به يا

بدانيم. پاسخ را 2گزينۀ  بايد و دارد وجود تري اساسي خطاي ها گزينه ساير در ولي
ها: گزينه ساير درست شكل

 تر: ساده شكل به يا :1گزينۀ 

 تر: ساده شكل به يا :3 گزينۀ

 تر: ساده شكل به يا:4گزينۀ 

2پاسخ: گزينۀ  -13
(مسـند) خـراب را (مفعـول) جهـان (نهاد) [تو] دارد: نياز مسند و مفعول به و است »گرداني مي« و »سازي مي« معادل »كني« فعل 2نۀ گزي در
(فعل). كني مي

3پاسخ: گزينۀ  -14
كنيم: بازنويسي و معني را بيت بايد ضميرها  نقش به بردن پي براي
بندي. مي اليه) (مضاف رويم به در درآيم، (متمم) تو سوي به خواهم چو راني، مي كوي از مرا ببينم، را (مفعول) تو كه آيم چو

2پاسخ: گزينۀ  -15
ها: گزينه در »را« انواع

باديه تشنگان جانِ  جان را باديه تشنگان اضافه: فكّ )1
دهد. دم چندان نافه به  دم دهد چندان را نافه اضافه: حرف )2
برآيد. غم رهروان قدمِ از خار تا  برآيد قدم از خار را غم رهروان تا اضافه: فكّ )3
[است]. سرمست تو، جادوي نرگس  سرمست جادو نرگس را تو [است]/ من روزيِ هجران، شربت  روزي هجران شربت مرا اضافه: فكّ )4

4پاسخ: گزينۀ  -16
ها: گزينه ساير نادرست موارد

صفت. نه است، اسم »ششجو « و اسم نه است، صفت »تاب بي« )1
نيست. اسم است، صفت »شكسته« )2
وندي. نه است، مركب - وندي »پرگشوده« )3

4پاسخ: گزينۀ  -17
»روزگار احوال ناپايداري«: 4گزينۀ  و سؤال بيت مشترك مفهوم
ها: گزينه ساير مفهوم

گذاشت. پا زير را خود هاي خواسته بايد معشوق به دادن دل براي )1
پنداشتن هيچ را جهان و ارزش بي جهان به نبستن  دل به توصيه )2
است. غم حقيقت در شادي هر و نيست ممكن واقعي شادي جهان، در )3

3 پاسخ: گزينۀ -18
تحمـل وصال اميد« كه است اين اصلي مفهوم ها سايرگزينه در ».نسازد فراق گرفتار را او وصال، از پس« خواهد مي معشوق از عاشق 3گزينۀ  در

».كند مي ممكن را فراق
1پاسخ: گزينۀ  -19

است. »عشق پرخطر راه هاي سختي تحمل و معشوق راه در بازي جان« از سخن ها گزينه ساير در و است »عاشق كشي ملامت« 1گزينۀ  مفهوم
1پاسخ: گزينۀ  -20

است. »جهان ناپايداري« اصلي مفهوم 1گزينۀ  در اما است؛ »فتاريگر  هنگام در گرفتاران به توجه ضرورت« 4 و 3 ،2 هاي گزينه مشترك مفهوم
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  3 پاسخ: گزينۀ -21
    باشد. آن دنبال به خود درون در بايد انسان و »دارد وجود انسان در كمالات و اسرار همۀ« كه است اين اصلي مفهوم سؤال، ابيات همانند 3 گزينۀ در  
  ها: گزينه ساير مفهوم  
  خورد. مي حسرت فردا نبرد، بهره المع اين از كه كسي )1  
  ندارد. بهره بصيرت از نيست قيامت فكر به دنيا اين در كه كسي )2  
  زند. مي خداشناسي لاف و است برنداشته قدم خدا و خود شناخت راه در كه كسي نكوهش )4  

  4 پاسخ: گزينۀ -22
 4گزينـۀ  در، امـا كننـد نمي تلاش مقصد، به رسيدن امكاناتِ از مندي هرهب وجود با كه است كساني نكوهش كلام، محور 3 و 2 ،1 هاي گزينه در  

  ».رسيد توان نمي كمال به و برد پيش از توان نمي را كاري بدانديشي، و پروري تن با« است معتقد شاعر
  3 پاسخ: گزينۀ -23

  ».خداست دست ذلتّ و عزتّ« كه است اين 3گزينۀ  و سؤال بيت مشترك مفهوم  
  ها: گزينه رساي مفهوم  
  شود. مي بيشتر گرفتاري سبب او تلاش هر ببندد، كسي بر را دري خدا اگر )1  
  خداوند كرم از نااميدنشدن )2  
  ندارد. وجود گدا و شاه بين تفاوتي مرگ از بعد )4  

  3 پاسخ: گزينۀ -24
  است. »ها ارزش جايي جابه« )ه( و (د) (ب)، ابيات مفهوم  
  ابيات: ساير مفهوم  
  داشتن شمند  الف)  
  است. ارزش بي تربيت، و دانش بدون ارزشمند، اصل و ذات ج)  
  2 پاسخ: گزينۀ -25

  شود. نمي ديده مفهوم اين 2گزينۀ  در ولي است، مشترك »است كمال مايۀ تواضع« كه مفهوم اين 4 و 3 ،1 هاي گزينه در  

  زبان عربـيزبان عربـي
   ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۶

ة   ــرین: /)۳ و ۲ های گزینـه (رد پیـامبران النّبیّـین: /)۴ و ۳ های گزینـه (رد ای انـهیگ امّـت واحد، امّتی واحدة: امَُّ    دهنـده مـژده آور، مـژده مبشِّ

  )۳ و ۲ های گزینه (رد

   ۲ پاسخ: گزینۀ -۲۷

  )۴ گزینۀ (رد است لازم است، واجب :یجب /)۱گزینۀ  (رد مدارا مداراکردن، مداراة: /)۳ گزینۀ (رد است لازم من بر است، من بر :عَلَیّ   

   ۴ پاسخ: گزینۀ -۲۸

 /)۳ و ۲ های گزینه (رد اعمال بهترین به کارها، نیکوترین به الأعمال: أحسن إلی /)۳ گزینۀ (رد کند می دعوت را ما خواند، می فرا را ما تدعونا:  

  باشد. می اضافی ۱گزینۀ  در »این« /)۳ گزینۀ (رد یا أو: /ها) گزینه سایر (رد کند می دور را ما تبعدنا: /)۳ گزینۀ (رد یا أو:

   ۲ پاسخ: گزینۀ -۲۹

 زبانهـای از :اخُـری لغـات من /)ها گزینه سایر (رد شده وارد عربی زبان در :العربیّة دخلت /)۳ و ۱ های هگزین (رد که مفرداتی :الّتي المفردات  

ی: /)ها هگزین سایر (رد دیگر  در عربـی، و فارسـی زبـان دو در العربیّـة: و الفارسـیّة اللّغتـین في /)۳ و ۱ های هگزینـ (رد شوند می نامیده تسُمَّ

  )۱گزینۀ  (رد عربی و فارسی یها زبان

   ۴ پاسخ: گزینۀ -۳۰

قـي أشـهر مـن /)۳ و ۲ های گزینه (رد او قطعاً  او، همانا إنهّا:      هجـری دهـم قـرن مستشــرقان مشـهورترین از الهجـري: العـاشر القـرن مستشر

 العلمیّــة: محاضراتهــا /)۳ و ۲ یهــا گزینــه (رد کنــد ایــراد تلقــی: أن /)۳ و ۱ یهــا گزینــه (رد توانســت می تقــدر: کانــت /ها) گزینــه ســایر (رد

  )۳ گزینۀ (رد جهانی زبان المللی، بین زبان عالمیّة: لغات /ها) گزینه سایر (رد را خود علمی های سخنرانی

   ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۱

 برسم تا :أصل حتّی/)۴ و ۳ های هگزین (رد شوم می اتومبیل سوار شوم، می ماشین سوار :السّیّارة أرکب /)۴ و ۳ های گزینه (رد روز هر :یوم کلّ   

  )۲ گزینۀ (رد کم ربع ویک هشت هشت، به ربع یک ربعاً: إلاّ  الثّامنة /)۴ و ۳ یها گزینه (رد مان خانه بیتنا: /)۴ و ۳ های گزینه (رد

   ۳ پاسخ: گزینۀ -۳۲

 اسـت، کـافی ما برای یکفینا: /)۲ و ۱ های گزینه (رد منبعی مصدر: /)۴ و ۱ یها گزینه (رد را خورشید الشّمسَ: /)۴ و ۱ های گزینه (رد یافتم وجدت:  

  )۴ و ۲ های گزینه (رد شود دور تبتعد: /)۲ گزینۀ (رد یا أو: /)۴ و ۲ های گزینه (رد شود نزدیک تقرب: أن /)۴ گزینۀ (رد باشد می کافی ما برای
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   ۲ پاسخ: گزینۀ -۳۳

   ها: گزینه سایر بررسی  

  را خوشحالی معلّم مسروراً: معلّماً  )۱  

  نوشت می یکتب: ... [دعوت] )۳  

  ».)ولد« نه است؛ »امُّ « برای حال که فهمیم می ،»مبتسمة« بودن مؤنث به توجه (با است خندان که مادرش مبتسمةً: امُّه )۴  

   ۲ پاسخ: گزینۀ -۳۴

  ....! که است انسانی برای فخر گمان بی : ... للإنسان الفخر إنّ  )۱  

  ...! مردم قطعاً  : ... النّاس إنّ  )۳  

  ...! برخی های شاخه شک بدون : ... بعض غصون إنّ  )۴  

  کند. می تأکید را خود از بعد جملۀ تمام »إنَّ «  

   ۴ پاسخ: گزینۀ -۳۵

  ها) گزینه سایر (رد بلادي مدن جمیع کشورم: شهرهای همۀ /ا)ه گزینه سایر (رد اشُاهد، کنتُ  لیتني دیدم: می ... کاش  

 متن ترجمۀ:  

 بـه نزدیـک درختـان از تعدادی روی بر مملکتشان، به تجاوز و بدی کردن دور برای آن افراد و کند می زندگی بزرگی های دسته در کلاغ«

   هستند! ندشمنا با کردن مقابله در ضعیف پرندگانی ها آن چراکه شوند؛ می جمع هم،

 شـدن منتشــر از تـرس دلیـل به مرگش از بعد پس کنند می مراقبت آن از ها کلاغ بقیۀ کند پرواز نتواند و شود بیمار ها آن از یکی که هنگامی

  خت!آمو  کلاغ از است، شده ذکر کریم قرآن در آن معروف داستان که طور همان را اموات کردن دفن انسان کنند! می دفن را او اش، بیماری

 بـا را هـا آن شـوند می جمـع آن دور هـا ماهی کـه هنگـامی و انـدازد می رودخانـه در را هـا آن سپس و کند می جمع را نان های تکه کلاغ

  »است! باهوشی پرندۀ کلاغ که شود می روشن ما برای چنین این و کند می شکار منقارش

   ۳ پاسخ: گزینۀ -۳۶

   » ............... او زیرا ؛است انسان شبیه کلاغ« سؤال: صورت ترجمۀ  

  گیرد! می بیمار دفن به تصمیم )۲  کنند! می تجمّع ها تجربه آوردن دست به برای )۱  

  دهد! یاد را مردگانش کردن دفن انسان به بود مأمور )  ۴ کند! می جلوگیری ها بیماری انتشار از )۳  

   ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۷

   سازد! می درخت یک روی را اش لانه کلاغی هر )۱  

  کنند! می تجمّع هم با ضعفشان خاطر به ضعیف، های کلاغ )۲  

  بمیرد! است ممکن کند، پرواز نتواند کلاغ اگر )۳  

  ترسد! می ها آن به تجاوز و ها کلاغ اجتماع از دشمن )۴  

   ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۸

  » ............... او زیرا است باهوش کلاغ« سؤال: صورت ترجمۀ  

  کند! می دفن را مرده )    ۲ ورد!خ می ماهی )۱  

  گیرد! می کار به حیله شکار، برای )۴  برد! می کار به طعمه مانند را نان )۳  

   ۳ پاسخ: گزینۀ -۳۹

  » ............... کند؛ می دفن را کلاغ کلاغ،« سؤال: صورت ترجمۀ  

  کند! دفع مملکتش از را تجاوز و بدی تا )۱  

  دهد! می انجام خواهد، می را آنچه و است قوی او زیرا )۲  

   متعدّد! های بیماری گسترش از پیشگیری برای )۳  

  نیست! کردن پرواز به قادر اش بیماری خاطر به او زیرا )۴  

   ۴ پاسخ: گزینۀ -۴۰

  محذوف فاعله  »قصّة« فاعله )۱  

  للغائبة  للمخاطبة )۲  

  للغائبة  للمخاطب )۳  

   ۳ پاسخ: گزینۀ -۴۱

  غائبةلل  للمخاطب )۱  

   للغائبة  للمخاطبة )۲  

  تجمّع) (مصدره:  تجمیع) (مصدره: )۴  
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   ۲ پاسخ: گزینۀ -۴۲

  »قصّة« للموصوف صفة  »ها« ضمیر للمضاف إلیه مضاف /شهرة) (مصدره:  إشتهار) (مصدره: )۱  

  »قصّة« للموصوف صفة  »ها« ضمیر للموصوف صفة )۳  

  مفعول اسم  مکان اسم )۴  

   ۳ ۀپاسخ: گزین -۴۳

  باشد. می »إفتعال« باب معلوم مضارع فعل زیرا باشد؛ »یَلتَفِتُ « باید »یَلتَفَتُ « است. فاعل اسم زیرا باشد؛ »الطاّلِب« باید »الطاّلَب«  

   ۲ پاسخ: گزینۀ -۴۴

  کنند! می تألیف را ها کتاب که اندیشمندانی نویسندگان: )۱  

   شود! می ساخته گردو درخت چوب از فقط ظرف: )۲  

  کنیم! می صعود آن به سختی به که است بلندی کوه رأس قلهّ: )۳  

  شود! می درست گوناگون ابعاد با مخصوص، پارچۀ از که اتاقی چادر: )۴  

   ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۵

  هستند. متضاد »نشستن قعود:« و »برخاستن القیام:«  

 هـم بـا ها گزینـه سـایر در »)آشـامیدن الشّـرب:« و »خوردن الأکل:(« و »)باران المطر:« و »برف الثّلج:(« ،»)ماه قمر:« و »خورشید شمس:(«  

  دارند. تناسب بلکه ندارند؛ تضاد

   ۳ پاسخ: گزینۀ -۴۶

  باشد. »أفضل« باید »فُضلی«  

  اشند.ب مؤنث اسم، دو آن اگر حتی باشد؛ »أفعل« وزن بر باید آید، می اسم دو بین مقایسه برای تفضیل اسم وقتی که باشید داشته دقت  

   ۴ پاسخ: گزینۀ -۴۷

  ی  وقایه نون  إحمِ   »کن حمایت مرا إحمني:« )۱  

  ی  وقایه نون  أعِن  »کن یاری مرا أعِنّي:« )۲  

  ی  وقایه نون  لیت  »من کاش لیتني:« )۳  

  ندارد. وجود وقایه نون آن در و است تفضیل اسم »:نیازتر بی أغنی:« )۴  

   ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۸

  است. نهی فعل زیرا باشد؛ »تیأسوا لا« باید »تیأسون لا«  

  »نباشید! ناامید خدا رحمت از گفتم ها آن به پس دیدم، ناامید را هایم همکلاسی« عبارت: ترجمۀ  

   ۴ پاسخ: گزینۀ -۴۹

  باشد. می »مضارع نفی لای« ۳ گزینۀ در باشد. می »جنس نفی لای« و است آمده اسم سر بر ،۲ و ۱ های گزینه در »لا«  

   ۱پاسخ: گزینۀ  -۵۰

  است. نشده ذکر منه مستثنی گزینه، این در  

  هستند. منه مستثنی »ذکریات و النّاس شیئاً،« ترتیب به ها گزینه سایر در  

  دين و زندگـيدين و زندگـي

  2پاسخ: گزينۀ  -51
 كه 2 گزينۀ در كه است خدا يعني ها ييزيبا  و ها خوبي سرچشمۀ به رسيدن نيز هدف ترين جامع و است جامع اهداف كنندهٔ نوصيف سؤال صورت  

 اشـاره جـامع هـدف عنوان به خداوند به رجوع ضرورت به باشد، مي )الآخرة و الدنّيا ثواب االله فعند الدنّيا ثواب يريد كان من( شريفه آيه ترجمۀ
  است. شده

  4پاسخ: گزينۀ  -52
 و عقـل از انسـان تبعيـت مانع و كند مي دعوت گناه به زودگذر هاي لذت به رسيدن براي را آدمي كه است انسان دشمن ترين دشمن اماره نفس  

  شود. مي وجدان
  4پاسخ: گزينۀ  -53

 تسـليم همان يا گناه انجام همان يا بدي كردن كسب )(معلول) ذلّة ترهقهم و بمثلها سيئّته جزا (علت) السيّئات كسبوا الذّين و( آيۀ به توجه با  
  شود. مي )ذلّة ترهقهم( همان يا انسان چهرهٔ بر ذلت غبار و گرد نشستن موجب هوس و هوي برابر در شدن
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  2پاسخ: گزينۀ  -54
   را ديگـري حيـات و دانند مي دنيا به محدود را زندگي كه هستند معاد منكران همان دانند مي او تن و جسم را انسان وجود حقيقت كه كساني 

  نيستند. قائل انسان براي
   كند. مي اشاره دنيا به زندگي دانستن محدود و معاد انكار به دقيقاً )... الدنّيا حياتنا الاّ هي ما قالوا و( آيۀ  
  3پاسخ: گزينۀ  -55

  است. ها آن بقاي بيانگر ،»كوه در صدا« يا و »ناي در نوا« ،3 گزينۀ بيت در كه است بقا در نياز همان آن هر در نيازمندي  
  1پاسخ: گزينۀ  -56

 آمـاده خلقـت جهـان در غريزي و طبيعي نيازهاي به پاسخ بنيادين. و برتر نيازهاي و غريزي و طبيعي نيازهاي است. نياز دسته دو داراي انسان  
 را انسان سعادت تواند مي كرده عطا او به خدا كه است اي ويژه هاي سرمايه از برآمده كه انسان بنيادين و متعالي و برتر نيازهاي به پاسخ اما است،

  ند.ك تضمين
  3پاسخ: گزينۀ  -57

   است. الهي استوار و ناپذير تخلف قانونمندي اين و الهي تقدير از مثالي )... القمر تدرك ان لها ينبغي الشمّس لا( آيۀ   
   كند. مي تعيين خلقتش از قبل مخلوقي، هر براي خداوند كه است ها ريزي برنامه و قوانين از اي مجموعه تقديرات  
  1ۀ پاسخ: گزين -58

  شود. انجام خدا رضاي براي عمل آن كه است آن بيانگر و است عمل كيفيت بر ناظر فاعلي حسن باشد. حسن دو داراي بايد عملي هر  
 خـدا معيارهـاي و هـا چـارچوب اساس بر و الهي دستورات طبق عمل كه است آن از حاكي و باشد مي عمل كميت دهندهٔ نشان هم فعلي حسن  

  شود. انجام
  3: گزينۀ پاسخ -59

  )مستقيماً صراطاً اليه يهديهم و فضل و منه رحمة في فسيدخلهم خدا) به (تمسك به اعتصموا و خدا) به (ايمان باالله آمنوا الذّين فاما(  
  4پاسخ: گزينۀ  -60

  است. كرده تغيير باشد، مي 99 كنكور منبع كه 98 سال چاپ كتاب در مفهوم اين  
  2پاسخ: گزينۀ  -61

 را اصيل تعليمات تا آمد مي جديد پيامبر و شد مي تحريف پيامبران تعليمات كتابت، نبود و اجتماعي زندگي و فرهنگ سطح بودن داييابت دليل به  
 در تحريـف شـده مـي پيامبران تعدد موجب آنچه اما است، داشته وجود هميشه دين جزئيات و فروع در تفاوت كه كنيد دقت برساند. مردم به

  باشد. مي الهي دين اصول
  2پاسخ: گزينۀ  -62

 فايـده بـي گرفته خود معبود را نفس هواي كه انساني براي پيامبر هدايتگري )وكيلاً عليه تكون افانت هواه الهه اتّخذ من رايت أ( آيۀ به توجه با  
  بگيرد. عهده به را فرد اين دفاعي وكالت تواند نمي پيامبر و است

  3پاسخ: گزينۀ  -63
 از سـابقه بي علمي نكات ذكر بيانگر و دارد اشاره باشد، مي 20 قرن نجومي كشفيات ترين مهم از كه جهان انبساط به سؤال تصور  در مذكور آيۀ  

  است. كريم قرآن محتوايي اعجاز ابعاد
  است. جهان انبساط همان يا ها آسمان مستمر و مداوم وسعت دهندهٔ نشان )لموسعون( عبارت  
  1پاسخ: گزينۀ  -64

    عبداالله انصاري در حضور رسول خدا جابربن در كنار كعبه ايستاده بود كه اميرالمؤمنين ، ها نزديك شد. همانجـا رسـول خـدا  به آن 
قسم به كسي كه جانم در دست قدرت اوست، اين مرد و شيعيان و پيروان او رستگارند و در روز قيامت اهـل «بارهٔ ايشان و شيعيان او فرمودند:  در

انّ الذّين آمنـوا و عملـوا (پرداختند. همان لحظه اين آيه نازل شد كه  هاي اميرالمؤمنين  تري به بيان بر . سپس رسول خدا »نجات هستند
  .)الصاّلحات، اولئك هم خير البريّة

   اميرالمؤمنين ،»خيرالبرّية« مصداق كه كنيد دقت  هستند. او پيروان و  
  3پاسخ: گزينۀ  -65

   اميرالمؤمنين است، كرده مشخص را مؤمنين ولي هاي ويژگي كه ولايت آيۀ مصداق  .است  
   راكعـون هـم و الزكّاة يؤتون( )3 نماز داشتن برپا -)الصّلاة يقيمون( )2 داشتن ايمان -)آمنوا( )1 ولايت: آيه در مؤمنين ولي هاي ويژگي(- 

  ركوع. حال در زكات دادن
 1پاسخ: گزينۀ  -66

  است. شده حذف باشد، مي 99 سال كنكور منبع كه 97 چاپ هميازد  كتاب از مطلب اين  
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  2پاسخ: گزينۀ  -67
   ٔبـه عامل مؤمنان به تاريخ آيندهٔ دربارهٔ خدا وعدهٔ گردد، مي مفهوم )الارض في ليستخلفنهّم( عبارت با كه (خلافت) همان يا جانشيني وعده 

  دارد. شرك بدون بندگي و الهي دين راستقرا  امنيت، به خوف تبديل جمله از نتايجي كه است صالح عمل
   )وَ لهَُم ارتضَي الَّذِي دينهَُمُ لهَُم ليَمُكَِّننََّ وَ قبَلهِِم منِ الَّذينَ استَخلفََ كمَاَ الاَرضِ، فِي ليََستَخلَِفنََّهُم الصاّلِحاتِ عمَلِواُ و منِكُم آمنَوا الَّذينَ وَعَداَالله 

  )... شيَئاً بي يُشركِونَ لا يعَبدوننَي، اَمناً، هِمخَوفِ بعَدِ منِ ليَبَُدِّلنََّهُم
  4پاسخ: گزينۀ  -68

  از: عبارتند آن مصاديق كه است دنيا و برزخ عالم ميان ارتباط وجود برزخ، عالم هاي ويژگي از يكي  
  تأخر. ما اعمال واسطۀ به اعمال پروندهٔ بودن باز )1  
  آيند. مي خود خانواده يدارد  به كه  كاظم امام حديث در مؤمنين وضعيت )2  
  درگذشتگان. براي بازماندگان انفاق و خيرات )3  

  4پاسخ: گزينۀ  -69
  ها: گزينه بررسي  
  معاد امكان -ياله حكمت اساس بر معاد ضرورت :1گزينۀ   
  ياله عدل اساس بر معاد ضرورت -ياله حكمت اساس بر معاد ضرورت :2 گزينۀ  
  ياله عدل اساس بر معاد ضرورت -ياله لعد  اساس بر معاد ضرورت :3 گزينۀ  
  معاد امكان -معاد امكان :4 گزينۀ  

  2پاسخ: گزينۀ  -70
  مترنمند. االله) (سبحان منزهي و پاك تو خدايا جملۀ به دارالسلاّم در و مسرورند است، خدا خشنودي و ديدار كه بهشت نعمت بالاترين از بهشتيان  

  4پاسخ: گزينۀ  -71
 در بتواننـد ها آن از هركدام تا است نهاده شوهر و زن از هريك برعهدهٔ حكيم خالق كه است مختلفي وظايف جهت به مرد و نز  ميان هاي ت تفاو  

  .آورند پديد را متعادل خانوادهٔ يك و بگيرند برعهده را خاصي هاي نقش خانوادگي و مشترك زندگي
  1پاسخ: گزينۀ  -72

 امنيـت با همراه و مطمئن حضوري تا شود مي سبب بلكه شود، نمي زنان حضور كاهش سبب تنها هن ،)جلابيبهنّ من عليهنّ يدنين( حجاب حكم  
  .باشند ايمن دارند، حضور جامعه در كه اهلاني نا نگاه از و باشند داشته

  4پاسخ: گزينۀ  -73
   ارتبـاط ايـن شدن رايج .است شرع چارچوب زا  خارج جنسي ارتباط شده، رايج جوامع برخي در هم امروزه كه اسلام از قبل انحرافات از يكي 

  .كند مي متزلزل را خانواده بنيان و است جاهليت دوران به بازگشتي
   است. جاهليت به بازگشت دربارهٔ مسلمين به قرآن هشدار ،)اعقابكم علي انقلبتم( آيۀ طرفي از  
  2پاسخ: گزينۀ  -74

   خدا رسول : »بـه سـوگند .بنگـرد علم ندگانيجو  به اند،  امان در دوزخ آتش از كه افتد يكسان هٔچهر به نگاهش دارد يم دوست كه يكس 
 يعـالم ۀخانـ بـه ،]تفـاخر و تظاهر يبرا نه و شهرت قصد به نه[ علم ليتحص يبرا كه يشاگرد هر اوست، قدرت دست در من جان كه يكس
 يآباد شهر نهد، يم ريمس نيا  در كه يقدم هر يبرا و گردد يم نظورم او يبرا عابد ۀسال كي عبادت پاداش و ثواب ،يگام هر در كند، آمد و رفت
  ...» زين نيزم رود، يم راه كه نيزم يرو بر .سازند يم آماده او يبرا بهشت در

   كند يم اشاره دانش كسب و يآموز  علم تياهم به )... علموني نيذ الّ يستوي هل قل( ۀفيشر  يۀآ  يطرف از.  
 3پاسخ: گزينۀ  -75

  كند. تمام را روزه بايد كند، حركت ظهر از بعد اگر و بخورد را روزاش بايد ترخص حدّ به رسيدن از بعد كند. حركت ظهر از پيش اگر دار روزه مسافر  

  زبان انگليسيزبان انگليسي
  2 پاسخ: گزينۀ -76

  .ندهند هدر مدرسه در امتحان زمان حين در را وقتشان كه شوند مطمئن تا شد گفته آموزان دانش به ترجمه:  
 2 گزينـۀ لذا كنيم، مي استفاده not از مصدر كردن منفي براي و كنيم مي استفاده مصدر از هدف در و دهد مي نشان را هدف تست اين توضيح:  

  است. درست
  3 پاسخ: گزينۀ -77

   بگيرد. عكس عجيب صحنۀ آن از نتوانست او بود، نياورده را دوربينش براي مناسب لنز او چون ترجمه:  
  شود. استفاده بعيد ماضي زمان از بايستي داده، رخ دوم جملۀ از قبل اول جملۀ و است ساده ماضي دوم جملۀ اينكه دليل به توضيح:  
   4 پاسخ: گزينۀ -78

   كرد. مي حركت سرعت به آن از تر سريع شايد حتي يا و ماشين ترين سريع اندازهٔ به كه رسيد مي نظر به مدرن قطار ترجمه:  
 the بايسـتي برترين صفت براي و داريم اسمي تركيب يك به نياز خالي جاي در دارد، اسم 2 به نياز برتري و برابري صفت قايسۀم چون توضيح:  

  است. درست 4 گزينۀ لذا بيايد؛
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  1پاسخ: گزينۀ  -79
  كنند. ترك 202 سپتامبر 15 روز را خود وطن تا كردند مي ريزي برنامه رفيق دو آن ترجمه:  
 1گزينۀ  رسيم. مي روز به نهايت در سؤال اين در و آيد مي on اضافۀ حرف روز براي و in اضافۀ حرف فصل و ماه و سال براي اينكه ليلد  به توضيح:  

  است. درست
  3 پاسخ: گزينۀ -80

  دهند. انجام بيشتر اي  جاده تصادفات از جلوگيري براي فوري اقدام كه شود مي خواسته پليس نيروهاي از ترجمه:  
  كردن احاطه )4  كردن جلوگيري )3  كردن دفاع )2  كردن انداز پس دادن، نجات )1  

  2 پاسخ: گزينۀ -81
  شود. معده، زخم تا گرفته سردرد از جسمي، اختلالات از تنوعي باعث تواند مي استرس ترجمه:  
  اعلان آگهي، )4  بيمار )3  اختلال )2  تركيب )1  
  2 پاسخ: گزينۀ -82

   بگيرد). را جنگ (جلوي كند اجتناب جنگ از تا كند مي را كاري هر اخلاقي هاي ارزش با كسي هر من، نظر به ترجمه:  
  نواز مهمان )4  دلخواه )3  اخلاق اخلاقي، )2  شجاع )1  
  1پاسخ: گزينۀ  -83

 طـور بـه او هـاي عكـس جديـد مجموعـۀ ايـن امـا اسـت، كننده كسل و يكسان هميشه تقريباً گيرد مي (Paul) پاول كه هايي عكس ترجمه:  
  است. آور هيجان و جذاب اي   غيرمنتظره

  مشتاقانه )4  نامرئي طور به )3  ناگهاني طور به )2  غيرمنتظره طور به )1  
  4 پاسخ: گزينۀ -84

 به شروع سپس و كنم مي پيدا ديكشنري يك در را جديد لغات معني ابتدا در من بخوانم، انگليسي داستان يك خواهم مي كه زماني هر ترجمه:  
  كنم. مي داستان خواندن

  گرفتن تحويل اتاق دادن، تحويل را بار )2  كردن طرفداري بودن، اي  كلمه مخفف )1  
  كردن پيدا مرجع كتاب در را لغتي معني )4    كردن فوت )3  
  4 پاسخ: گزينۀ -85

 اش بچـه از تا داد را فرصت اين او به واقع در د،بو  مادر يك عنوان به ويكتوريا براي موهبت و نعمت يك بودن پرستار يك پيش سال چند ترجمه:  
  كند. مراقبت بهتر

  يادگاري سوغاتي، )4  موهبت نعمت، )3  تابع عملكرد، )2  درخواست تقاضا، )1  
  1پاسخ: گزينۀ  -86

 دانم. نمي را او اسم حتي من كه فهميدم تازه من است. خودش لاك در سرش هميشه خيابان پايين پيرمرد آن ترجمه:  
  )for اضافۀ حرف (با كردن توجه )2    بدون خود كار متوجه )1  
  شدن دور )4    شدن تسليم )3  
  بودن. خود لاك در كسي سر يعني keep to oneself تركيب توضيح:  
  3 پاسخ: گزينۀ -87

   ترجمه:  
  .(Pam) پم است، تو تولد براي مچي ساعت اين :(Mery) مري  
  كنم. دست را آن آيا كه دانم نمي بنابراين رسد، مي نظر به انارز  ساعت اين اما متشكّرم، :(Pam) پام  
  .شمرند نمي را پيشكشي اسب دندان گام: مادر  
  نيست. سخنداني به برآيد، كار عمل به )2    شوي. كامروا تا باش سحرخيز )1  
  شمارند. مي پاييز آخر را جوجه )4  شمرند. نمي را پيشكشي اسب دندان )3  
 ترجمۀ Test Cloze:  

 تصـور توانست نمي حتي پيش نسل يك همين تا كه است شده شرايطي به منجر زيستي فناوري و پزشكي هاي حوزه در اخير هاي پيشرفت
 نگـه زنده ها ماشين توسط نامحدود طور به توانند مي مردم شود. گذاشته كار بيمار بدن در تواند مي شده فعال باتري با پلاستيكي هاي قلب .شود

 مسائل كند، كمك بشريت به نهايتاً شايد علمي دستاورهاي چنين كه حالي در شود. ساخته تواند مي حيوانات از دقيقي هاي نمونه .شوند داشته
  است. كرده ايجاد نيز را اي  پيچيده اخلاقي و قانوني هاي معضل و

  4 پاسخ: گزينۀ -88
  داريم. كامل حال به نياز recent كلمۀ وجود دليل به توضيح:  
  2 پاسخ: گزينۀ -89

  داشتن نياز )4  كردن مقايسه )3  كردن تصور )2  كردن جايگزين )1  
  1پاسخ: گزينۀ  -90

  است. درست can (Modal) ناقص كمكي فعل كاري، انجام امكان وجود دليل به توضيح: )1  
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  3 پاسخ: گزينۀ -91
 و اسـت نادرسـت اسـت، آورده اسم از بعد را صفت چون نيز 4 ينۀگز  است. نادرست كه اند شده تركيب قيد و اسم 2 و 1 هاي گزينه در توضيح:  

  است. درست 3 گزينۀ لذا نشيند؛ مي اسم از قبل صفت
  4 پاسخ: گزينۀ -92

  انسان بشريت، )4  ميراث )3  رفتار )2  اخلاقي اصول اخلاق، )1  
 1 مطلب  درك ترجمۀ:  

 بود مهم مردم براي گذشته، در دارند. نگه تري طولاني مدت براي را غذا تا ندكن پيدا هايي راه تا اند كرده تلاش مردم كه است سال هزاران
 دارد وجود زيادي مناطق هم امروزه كنند. ذخيره زمستان مانند بود، سخت آن كردن پيدا كه هايي زمان براي را تازه غذاي كه داشتند نياز چون
 تا دارند نياز ها آن .كنند داري نگه ها يخچال از استفاده بدون هايي روش با را ذاغ دارند نياز مناطق اين در ساكن مردم و هستند برق بدون كه

  دارند. نگه را غذاها اين شود مي كه آنجا
 در باستان هاي زمان در كنند. رشد توانند نمي ها باكتري شود، گرفته غذا آب اگر است. غذا نگهداري نوع ترين قديمي كردن خشك
 از ها آن طبيعي آب تمام كه زماني تا شوند خشك باد و خورشيد نور در تا گذاشتند مي بيرون را ميوه و گوشت رفاًص مردم سير، گرم كشورهاي

 مثلاً  شود. مي جديد كاملاً محصول يك به منجر اوقات بعضي ميوه كردن خشك بماند. باقي زيادي زمان مدت ميوه كه شد مي باعث اين برود. بين
   شود. مي تبديل خشك لويآ  به آلو و كشمش به انگور

 جاهاي در تا دارند ديگري هاي روش مردم، اما شود نمي واقع مؤثر تر مرطوب و تر خنك هواهاي و آب در خورشيد نور در غذا كردن خشك
   كنند. مي نگهداري را غذا سرد

  4 پاسخ: گزينۀ -93
  دارد. save كلمۀ به را معني ترين نزديك اول پاراگراف در preserve لغت ترجمه:  
  كردن ذخيره داشتن، نگه )4  داشتن دوام )3  كردن پيدا )2  داشتن نياز )1  

  4 پاسخ: گزينۀ -94
  است. غذا نگهداري تكنيك يك دوم پاراگراف موضوع ترجمه:  
  2 پاسخ: گزينۀ -95

  است. آن قبل جملۀ از حمايت براي شود، مي تبديل خشك آلو به آلو و كشمش به انگور مثال نقش دوم پاراگراف در ترجمه:  
  3 پاسخ: گزينۀ -96

  .غذا نگهداري ديگر روش چند دربارهٔ بحثي با كند مي پيدا ادامه احتمالاً متن اين ترجمه:  
  كنند. نگهداري را غذا سرد جاهاي در تا دارند ديگري هاي روش مردم گويد مي كه آخر پاراگراف آخر خط دليل به توضيح:  
 2 مطلب  درك ترجمۀ:  

 مايبريج نام به مردي اند. كرده ايفا نقش سينما توسعۀ در افراد از كلي حقيقت، در برد. نام سينما مخترع عنوان به نفر يك از وانت نمي
(Muybridge) تا بود. آن مدت ثانيه چند فقط و بود دويدن حال در اسب يك از فيلمي آن ساخت. 1878 سال در را متحرك تصوير اولين 

 هر در توانست مي فقط ها اين از خيلي اما بودند، كرده اختراع متحرك تصاوير دادن نشان براي را متعددي هاي ماشين يگريد  افراد ،1895 سال
 اولين از يكي اديسون توماس بود. مهم خيلي بيندازد، پرده روي را ها فيلم توانست مي كه هايي ماشين توسعۀ شود. تماشا نفر يك توسط نوبت

 نشان را  روزمرهّ رخدادهاي يا اجرا، حال در را بندبازهايي او هاي فيلم داد. مي نشان بيشتر يا بيست مخاطبين به را كوتاه هاي فيلم كه بود افرادي
  خوردن. غذا حال در مردي مانند داد مي

 يا مختلف هاي مكان به راجع مستندهايي معمولاً  ها آن بودند. صامت و سفيد و سياه ها آن بود. دقيقه چند فقط ها فيلم طول ابتدا در
 تري طولاني هاي داستان ها آن بعداً دادند. مي نشان درآوردن شكلك و خوردن زمين حال در را مردم كه بودند هايي كمدي يا خبري، رويدادهاي

  زد. مي پيانو سينما سالن در كه بود اي  نوازنده شد، مي پخش فيلم كه هنگامي شايد عوض، در نداشتند. صدا هنوزاما  شدند،
 تمپل شرلي زمان آن محبوب بسيار هنرپيشۀ و خواننده يك بودند. فيلم نوع ترين محبوب احتملاً 40 و 30 دهۀ سرتاسر در موزيكال فيلم

(Shirly Temple) ،بودند. صحنه روي او اجراي تماشاي عاشق همه كه بود ساله پنج دختري او بود  
  1پاسخ: گزينۀ  -97

  »؟كرد اختراع را فيلم كسي چه« بدهد؟ جواب سؤال كدام به عمدتاً دارد دقص اول پاراگراف ترجمه:  
  1پاسخ: گزينۀ  -98

  گردد. برمي ها فيلم به دوم پاراگراف در they ضمير ترجمه:  
  4 پاسخ: گزينۀ -99

 آلات از يكـي كـه موسـيقيدان يـك« جـز: بـه كند مي اشاره ها فيلم در شده داده نشان هاي صحنه عنوان به زير هاي گزينه تمام به متن ترجمه:  
  .»نوازد مي را موسيقي

  2 پاسخ: گزينۀ -100
  .»بودند نيز صوتي بلكه بودند تصويري تنها نه ها آن« شود؟ مي استنباط 40 و 30 دهۀ هاي فيلم به راجع زير هاي گزينه از يك كدام ترجمه:  
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  رياضياترياضيات

   4 ۀنيپاسخ: گز  -101
  ابتدا مطابق فرض سؤال داريم:  

n(U)
n(A)
n(F)
n(F A)







42
15
12

7

   

  كدام از اين دو گروه نيستند. نفر عضو هيچ 22توان فهميد كه  مطابق نمودار ونِ مي  
    3 ۀنيپاسخ: گز  -102

  آوريم: دست مي شده را به را ساده كرده و سپس حاصل عبارت خواسته Aابتدا عبارت   

/A ( ) ( )
          


 

11 3 55 5 21 5 2 25 2 2 2
3 3 3

3 32 2

1 3 1 19 3 12 3 3 2 3 3 242 3
2 3 2 3

   

)  بنابراين:   A ) ( ) ( )


      
1 1 1 111 2 2 2 211 1 1 24 25 524   

    2 ۀنيپاسخ: گز  -103
  ها باشد، بايد دو شرط زير برقرار باشد:xبراي اينكه يك سهمي همواره پايين محور   

) b ac ( (m )) ( m)( ) (m m ) m m m
m

m m m ( , )
m m

                    

     
    

2 2 2 2

2
2

1 0 4 0 2 3 4 1 1 0 4 6 9 4 4 0 4 28 40 0
2 5

7 10 2 57 10  

   

) a m m     2 0 1 0 1   

m  ) داريم:2) و (1در شروط ( آمده دست بههاي  از اشتراك جواب   2 5   
    4 ۀنيپاسخ: گز  -104

fاگر بخواهيم تابع    (x)  شود  سمت چپ ببريم، مي واحد به 2راf (x ) fشـود  سمت پـايين ببـريم، مـي واحد به 9و اگر  2 (x ) 2 ، پـس 9
f (x) x x  2 f ، داريم:3 (x ) (x ) (x ) x x x x x                2 2 22 9 2 2 3 9 4 4 2 12 3 10   

  دست آوريم. داريم: ها قرار داد را بهxاي را كه اين تابع زير محور  خواهيم بازه مي  
x

x x x ( , )
x x


      

    
2

2
2 5

3 10 0 2 53 10  
   

    1 ۀنيپاسخ: گز  -105
  ويسيم:صورت زير بن توانيم به تك كسرها را مي تك، پس است 3ضرب در مخرج كسرها برابر  شده ابتدا دقت كنيد كه اختلاف اعداد نوشته  


 

 


 
 


 

 

1 1 5 2
2 5 3 2 5

1 1 8 5
5 8 3 2 5

1 1 20 17
17 20 3 17 20


   

  صورت زير ساده كرد: توان به را مي شده پس عبارت داده  

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) (

  
          

      

                

1 1 1 1 1 5 2 1 8 5 1 20 17
2 5 5 8 8 11 17 20 3 2 5 3 8 5 3 17 20

1 5 2 8 5 20 17 1 1 1
3 2 5 2 5 8 5 8 5 17 20 17 20 3 2 5

 

 
1
5 

1
8 

1
8 

1
11   

1
17

( ) ( ) /



    

1
20

1 1 1 1 9 3 0 153 2 20 3 20 20

   

578

½I«zÄI¶pA −ILU¼Î
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    2 ۀنيپاسخ: گز  -106

1هاي داخل قدرمطلق يكي  هاي عبارت كنيم. ريشه شده را حل مي بندي، معادلۀ داده كمك بازه به  
  است: 2ري و ديگ 2

x : ( x ) (x ) x x x x

x : ( x ) (x ) x x

x : ( x )(x ) x x x

                   

            



          


42 2 1 2 3 2 1 2 3 3 4 3
12 2 1 2 3 0 02

1 22 1 2 3 3 1 3 3 22 3







   

شده برابر با  هاي معادلۀ داده مجموع جواب   
2 20 3   است. 3

    4 ۀنيپاسخ: گز  -107
  دهيم: را تشكيل مي g1ابتدا تابع   

 g ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) 1 3 2 2 4 6 5 1 3   

gحال تابع    of1 دهيم: را تشكيل مي  

        g of
D x , , , , , , , , , ,    1 1 2 3 4 2 5 4 6 3 2 6 1 1 4   

 g of ( , ) , ( , ) 1 1 4 4 5   

g)حال تابع    og) f 1 دهيم: را تشكيل مي  
     f(g of ) f g of

D D D , , , , , 
  1 1 1 4 1 2 3 4 1 4    

   (g of ) f ( , ) , ( , ) ( , ) , ( , )      1 1 4 2 4 5 6 1 2 4 1   
بنابراين برد اين تابع مجموعۀ    , 2   است. 1
    3 ۀنيپاسخ: گز  -108
  توان نوشت: كنند، پس مي قطع مي 3و 1نمودار اين دو تابع يكديگر را در نقاط   

A( ) B A B

A B
x : ( ) A B

x : ( ) A B

 



      

    

1 2
3 2

1 3 1 3 1 0
3 3 3 3 2

   

  آوريم: دست مي را به Bو  Aدر يك دستگاه مقدار  آمده دست بهبا حل معادلات   
A B

A B

A A B

 
  

       

0
3 2
2 2 1 1

   

fن ضابطۀ تابع بنابراي   (x) صورت  بهxf (x)    صفر است، يعني: xها جايي است كه مقدار yاست. عرض نقطۀ تلاقي اين تابع با محور  13

x f ( )    1 10 0 3 3   

    2 ۀنيپاسخ: گز  -109
  آوريم: يدست م ها به شده را با ساده كردن زاويه حاصل عبارت داده  

(tan ) (Sin ) (Cos ) tan( ) Sin( ) Cos( ) tan( ) ( Sin )

( )( )

       
              

      

17 11 10 3 4 36 3 3 6 3 3 6 3
1 3 1 1 1 02 2 2 23

   

    2 ۀنيپاسخ: گز  -110
دانيم  ابتدا مي   

x
lim x




1
  توان نوشت: ، پس مي1

 
Sin x Cos x

x x x x

x

Sin x Sin x Cos x ( Cos x)( Cos x)lim lim lim lim
x Cos x Cos x Cos x Cos x

lim ( Cos x)
   



 

   



       
 

       

   

2 22 2 21

1 1 1 1

1

1 1 1
1 1 1

1 2
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    3 ۀنيپاسخ: گز  -111
  كنيم. را ساده مي fابتدا ضابطۀ تابع   

 
IÄ

x x xf (x)
ax b x x
    

   

1 1
1 1   

xط اين تابع بايد در نقا     xو  1  1 نويسيم: شرط پيوستگي را در اين نقاط مي، پس پيوسته باشد  
(1)

(2)
x x

x x

lim f(x) a b , lim f (x) , f ( ) a b a b

lim f (x) , lim f (x) a b , f ( ) a b a b
 

 

 

 

       

           
1 1

1 1

0 1 0

1 1 1   

  ) در يك دستگاه داريم:2) و (1با حل معادلات (  
a b

a b

b b a

 
  

     

0
1

1 12 1 2 2

   

    1 ۀنيپاسخ: گز  -112
  كنيم: ده ميرا سا fابتدا تابع   

Sin x Cos x Sin x Cos x Cos xf (x) tan x Cot x Cot x
Cos x Sin x Cos xSin x Sin x

      
          

    

2 2 2 1 21 222
  

  كنيم: را محاسبه مي آمده دست بهحال دورهٔ تناوب تابع   

T 
 


1

2 2   

    4 ۀنيپاسخ: گز  -113
  كنيم: ابتدا معادله را ساده كرده و سپس آن را حل مي  

 

I

x ,

Sin x Cos x (Sin x Cos x) Sin xCos x Sin xCos x Sin xCos x

Sin x Sin xSin xCos x Sin xCos x (Sin xCos x) ( )

Sin x x k x k x ,

Sin x

 

          

         

   
          

  

4 4 2 2 2 2 2 2 2 2 2

22 2 2 2 2 2

0 2

2

1 1 1 12 1 2 22 2 2 2
1 1 1 2 1 2 12 2 4 4 2 4 4 4

52 1 2 2 2 4 4 4
2 1

 
Ä

x ,Sin x x k x k x , 





                


0 2 3 72 1 2 2 2 4 4 4

   

ها در بازهٔ  بنابراين مجموع جواب   , 0   برابر است با: 2
   
    

3 5 7 44 4 4 4   

    1 ۀنيپاسخ: گز  -114

  آوريم: دست مي شده را به ابتدا مجانب افقي تابع داده  
x x

x xlim f(x) lim
x x 

 
 



2
2

2 2 2
2

   

  حل اول: راه  
تر از  يا كوچك 2تر از  بزرگ xازاي اين مقدار،  به كنيم رسي ميبار مثبت و بار ديگر منفي و بر  قرار دهيم. يك xجاي  كافي است يك عدد بزرگ به  

  است. 2
( )x f ( )  

    


2
2

2 100 100 2 19898100 100 210200100 200
   

( )x f ( )
( )
  

      
 

2
2

2 100 100 2 20098100 100 29800100 200
   

  صورت زير است: بنابراين شكل نمودار در اطرف مجانب افقي به  

  y  2
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  حل دوم: راه  
yصورت  با توجه به اينكه مجانب افقي به      توانيم بنويسيم: است، پس مي 2

xf (x)
x x


 

2
5 22

2
   

  حال داريم:  

x x x

xlim lim lim f(x)
xx x

  
  


     

2
5 2 5 0 2 0 2

2
   

xپس وقتي       مقادير نمودار از پايين خطy    شود، از طرفي: به مجانب نزديك مي 2

x x x

xlim lim lim f(x)
xx x

  
  


     

2
5 2 5 0 2 0 2

2
   

xپس وقتي       مقادير نمودار از بالاي خطy    صورت زير است: شوند، بنابراين نمودار تابع اطراف مجانب افقي به به مجانب نزديك مي 2

  
    4 ۀنيپاسخ: گز  -115
yينكه خط ابتدا از ا    x 3 xدر  5  اسـت يـا  3توان فهميد شيب خط مماس در اين نقطه برابـر  مماس است، مي g(x)بر نمودار تابع  2

gعبارت ديگر  به ( ) 2 )gو  3 ) 2   توان نوشت: ابق تعريف مشتق مي. از طرفي مط1

x x x

f(x) f ( ) f(x) f ( ) f (x) f ( )lim lim lim f ( ) f ( )
x (x ) x  

            
  1 1 1

1 2 1 2 1 1 2 1 2 41 12 2 3 2 1 3 2 1 3 2 3 3   

(fog)حال با توجه به فرمول    g f (g)   :داريم  

(fog) ( ) g ( ) f (g( )) f ( )         
42 2 2 3 1 3 43   

    3 ۀنيپاسخ: گز  -116
  نويسيم: مي شده صورت ساده ابتدا تابع را به  

x(x )
f (x)

x



2 2   

  داريم:، پس پذير نيست ها مشتق اده داخل قدرمطلق، نقاطي هستند كه تابع در آنهاي س دانيم ريشه مي  
x

x(x ) x
x




   


 

2
0

2 0 2
2

   

xنقطه مشتق ندارد. دقت كنيد كه  3بنابراين اين تابع در     ناپذير بايد  عنوان نقطۀ مشتق در دامنۀ تابع نيست، ولي طبق تعريف كتاب به 0
  ب شود.حسا

    2 ۀنيپاسخ: گز  -117
  آوريم: دست مي به ابتدا آهنگ تغيير متوسط تابع را  

f ( ) f ( )   
   



1 63 1 14 0 6 35 5
4 0 4 4 20 10   

xاي را در  حال آهنگ تغيير لحظه    3
f  كنيم: محاسبه مي 2 (x) f ( ) ( )

x (x )
       

  2
2 1 3 1 4 17

2 2 25 502 2 1 1
   

  بنابراين:  

/
    

17 3 17 15 2 1 0 0450 10 50 50 25  

    4 ۀني: گز پاسخ -118
xتوان فهميد تابع در  مي شده مطابق نمودار داده    xداراي مينيمم نسبي و در  3  xداراي نقطۀ عطف است، پس در  0  مشتق اول تابع  3

xبايد صفر شود، همچنين مشتق دوم تابع در     پيوسته است: Rبايد برابر صفر گردد. دقت كنيد كه تابع در  0
( )

( )
f (x) x ax bx f ( ) a b a a

f (x) x ax b f ( ) b b

               

          

3 2
2

4 3 2 3 0 108 27 6 0 108 27 0 4
12 6 2 0 0 2 0 0

  

fصورت  بنابراين ضابطۀ تابع به  (x) x x 4   است و داريم: 34
f ( ) ( )      2 16 32 16 32 48   
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    3 ۀنيپاسخ: گز  -119
  آوريم: دست مي را به fاكسيمم نسبي تابع ابتدا نقطۀ م  

IÄ

( x)(x ) ( x )( x x ) x xf (x)
(x ) (x )

x
f (x) x x ( x x )

x

         
 


  


             

 


2 2 2
4 4

2 2

2 2 1 2 2 2 4 2 2
1 1

1
0 4 2 2 0 2 2 1 0

1
2

   

  كنيم: حال جدول را براي تشخيص نقطۀ ماكسيمم رسم مي  

x

f
f min max



   

11 2
 

  
   

)بنابراين نقطۀ    , )1 1
2   آوريم: دست مي ماكسيمم تابع است. حال مجانب افقي تابع را به 3

x x x x

x x x x xlim f(x) lim lim lim
(x ) x x x   

  
    

  

2 2 2
2 2 2

2 2 1
1 2 1

   

)كافي است فاصلۀ نقطۀ    , )1 1
2 yتا خط  3  1 دست آوريم كه برابر با  را به( )  

1 413   است. 3

    3 ۀني: گز پاسخ -120
  كشيم: ابتدا شكل مسئله را مي  
ها  و ارتفاع BCبرابر است، زيرا در هر دو قاعده  با هم BDCو  ABCمطابق شكل مساحت دو مثلث   

دانيم در مثلث متساوي الساقين ارتفاع، ميانه نيـز  مي ABCدست آوردن ارتفاع  برابر است. براي به
  باشد، پس داريم: مي

AH AB BH AH AH AH            2 2 2 2 2 2 217 8 225 15   
  آوريم: دست مي را به ABCحال مساحت مثلث   

ABC

AH BCS 
 

  
15 16 1202 2  

  برابر است: BCDين مساحت با مساحت مثلث ا  

BDC

BD CH CHS CH CH /
 

       
25 24020 25 240 9 62 2 25   

    3 ۀنيپاسخ: گز  -121
  داريم: ABCدر مثلث قائم الزاويۀ   

BC AB AC BC BC BC        2 2 2 2 29 16 25 5   
  ارتفاع است، پس داريم: AHاز طرفي   

AB BH BC BH BH      2 99 5 5   

  
  

  طبق قضيۀ نيمسازهاي داخلي داريم:  

  Zoh¶ nj KÃ¨oUBD AB BD BD BD BD BD
DC AC DC DC BD BC

          
 

3 3 3 3 15
4 4 3 7 5 7 7   

  توان نوشت: مي HDبنابراين براي مقدار   

DH BD BH DH     
15 9 12
7 5 35   

B

A C

D3
5

4

H

CB H

A

H

H
D
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    1 ۀنيپاسخ: گز  -122
  ها در ذوزنقه داريم: با استفاده از روابط موجود بين زاويه  

ˆ ˆA Dˆ ˆ ˆˆA D Q Q

ˆB̂ Cˆˆ ˆ ˆB C N N

            

            

1 2

1 2

180 90 90 902 2

180 90 90 902 2

   

  
است و اين چهارضلعي  180رو  ، مجموع زواياي روبهMNPQپس در چهارضلعي   

  محاطي است.

( )
( )

AD BC
BN AQˆ ˆA B ADQ BNC
CN DQ

ˆD̂ C

 
 
         



2 2
2 2

   

ˆدليل اينكه  از طرفي به   ˆC D1 DMپس  1 CM  و با استفاده از( ) :داريم  
MQ MN   

ˆدليل اينكه  همچنين به   ˆA B1 APپس  1 BP  و با استفاده از( ) :داريم  
PN PQ   

MQداريم  MNPQبنابراين در چهارضلعي    QP NM NP   باشد. و اين چهارضلعي محيطي نيز مي  
    4 ۀنيپاسخ: گز  -123
روي آن  Aكه نقطۀ  Pاي موازي صفحۀ  را در نظر بگيريد. صفحه dو خط  Pفحۀ ص  

 dو متقـاطع بـا خـط  Pخطي موازي صفحۀ  Aگيريم. از نقطۀ  باشد، را در نظر مي
تنها خط اين  ABقطع كند. مطابق شكل خط  Bرا در نقطۀ  dكنيم تا خط  رسم مي

 شرايط است.
  

  
  
  

  

    1 ۀنيپاسخ: گز  -124
  گيريم: در نظر مي aكعب را طول ضلع م  

a a aBC ( ) a BC a BC BC a        
2 22 2 2 2 2 2 5 5

2 4 4 2   

½k¶A Swjï¾M cõw SeIv¶

½¼]» pH Â§Ä SeIv¶
ABCD

ABCD ABCD

ABEF

: S a a a
S S

: S a a a

  
 

  

2

2

5 5 52 2 2   

  
    3 ۀنيپاسخ: گز  -125
CDاست، پس  60دانيم كمان وتري كه اندازهٔ آن برابر شعاع باشد، برابر با  مي    60   
ACاز طرفي    AE  پسˆ ˆC E  50   
BDهمچنين    BF  پسˆ ˆD F  65   
  با استفاده از زاويۀ محاطي دو دايره داريم:  




F̂ DF

Ê CE

    

    

65 130
50 100

   

  

 بنابراين:  

    ˆEF (EC CD DF) DEF 
              

70360 360 290 70 352  

5080

E

B

F

A

C D

E

B

F

A

C

D a
2

a

2
1

1 1

1

2 2

2
N

1 122
P

Q

M

BA

CD

A

d

B

P
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    1 ۀنيپاسخ: گز  -126
از وسـط ممـاس مشـترك دو دايـره  OOاي به قطر  ل دانستن اين نكته كه دايرهدر اين سؤا  

در نظـر  OOرا وسط  Nو  TTرا وسط  Mگذرد، لازم است براي اثبات اين موضوع نقطۀ  مي
OOگيريم و در ذوزنقۀ  مي T T  :داريم  

OT O T R RMN
   

 2 2   

گذرد و فاصلۀ آن از محل برخورد دو دايره برابر  مي TTوسط  Mاز  OOاي به قطر  پس دايره  
  است با:

( )

MA MT
MA MT

TTMA MT MT MA TT MA


  


       2 2 2

   

  آوريم: دست مي را به TTحال مقدار   
( )TT RR MA        

122 2 4 9 12 62   

    3 ۀنيپاسخ: گز  -127
  آوريم:  دست مي را به ABCصورت سؤال ابتدا نصف محيط مثلث   با توجه به  

P  
 

5 7 8 102   

  باشند، داريم: BCتصوير مراكز دو دايره روي  Eو  Dاگر نقاط   
BE P c

DE BE BD
BD P b

    
          

10 5 5 5 3 210 7 3   

  
  
  
  

    2 ۀنيپاسخ: گز  -128
كنيم كه ضـلع  را طوري رسم مي DEFG،مربع ABCبراي رسم چنين مربعي ابتدا داخل مثلث   

DE  رويBC  قرار بگيرد. ازB  بهF دهيم تا ضلع   وصل كرده و امتداد ميAC  را درF  قطـع

BFيب و ضـر  Bرا به مركـز  DEFGكند. كافي است تجانس مربع 
BF

  رسـم كنـيم تـا مربـع

  پاسخ است. 2دست آيد، بنابراين گزينۀ  شده به خواسته
  

    3 ۀنيپاسخ: گز  -129
  آوريم: دست مي را به DBابتدا طول ضلع   

DB DA AB DB DB DB        2 2 2 2 225 144 169 13   
  داريم: DBCها در مثلث  حال طبق قضيۀ كسينوس  

BD DC CB DC CB Cos Cos

Cos Cos Sin

             

              

2 2 2 2 169 49 64 2 7 8
1 3112 56 1202 2

   

    2 ۀنيپاسخ: گز  -130
 آوريم: دست مي ضرب دو ماتريس را به ابتدا حاصل  

x x y x
y

y

 
                    

2 21 4 2 4 1 2 41 02 3 1 7 31
   

  هاي غيرواقع بر روي قطر اصلي، صفر هستند، پس داريم: دانيم اگر يك ماتريس قطري باشد، درايه مي  
x x
y y

    
    
2 4 0 2

7 0 7   



5

7 8

12

B

A

C

D

F

F

B

A

CE

G

D

O O

T
M

T

N
A

E
DB

A

C
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    1 ۀنيپاسخ: گز  -131
  ضرب كنيم: A1كافي است طرفين معادله را از سمت چپ در  Xماتريس  دست آوردن براي به  

AX B A AX A B X A B      1 1 1   
  آوريم: دست مي را به A1حال   

A

X A B





    
         

     
               

1

1

2 3 2 31
1 1 2 1 2

2 3 1 2 2 13
1 2 0 3 1 8

   

    4 ۀنيپاسخ: گز  -132
  با استفاده از دستور ساروس داريم:  

   
    4 ۀنيپاسخ: گز  -133
xصورت  را به Cمعادلۀ دايرهٔ    y ax by c    2 2 دست آوردن معادلۀ وتر مشترك اين دو دايره كـافي اسـت  گيريم. براي به در نظر مي 0

x ها را برابر با هم قرار دهيم: معادلۀ آن y x y ax by c ax by c           2 2 2 217 17   
xل وتر مشترك دو دايره بر خط مطابق فرض سؤا   y 2   توان نوشت: منطبق است، پس مي 3

ax by c a ba b c
x y c b
       

         

17 217
2 3 2 1 3 3 17   

  نويسيم: مي bمعادلۀ دايره را برحسب   
x y ax by c x y ( b)x by b            2 2 2 20 2 3 17 0   

)مطابق فرض سؤال نقطۀ    , )6 b  روي دايره است: 1 b b b b         36 1 12 3 17 0 10 20 2   
bبا توجه به مقدار     aمقدار  2  4  وc  11 صورت زير است: آيد و شعاع دايره به دست مي به  

a b cR    
   

2 2 4 16 4 44 64 42 2 2   

    2 ۀنيپاسخ: گز  -134
  كنيم: آوريم. براي اين كار ابتدا معادلۀ سهمي را استاندارد مي دست مي مختصات رأس سهمي را بهدست آوردن مختصات كانون، ابتدا  براي به  

x x y (x x ) y (x ) y (x ) (y ) (x ) (y )                       2 2 2 2 2 32 4 3 4 2 2 1 1 3 4 2 1 2 3 4 2 1 3 2 1 22   

صورت  شود و مختصات رأس آن به پايين باز مي سهمي قائم و روبه   S , )1 ا ر  Pدست آوردن مختصات كانون ابتدا مقدار  است. براي به 2
  آوريم: دست مي به

P P  
3 34 2 8   

)Fصورت   بنابراين مختصات كانون سهمي به   , ) ( , ) 
3 131 2 18   است. 8

    3 ۀنيپاسخ: گز  -135
  خواهيم. براي اين منظور داريم: را مي ABOˆمقدار زاويۀ   

OA aˆtan(ABO)
OB b

    

2اينكه خروج از مركز برابر  با توجه به  
  است، داريم: 3

c a bc c a be
a a a

b b b a( ) ( )
a a a b

  
      

        

2 2 22 2 2
2 2

2 2

2 2 2 2
3 3 3 3

2 1 11 33 3 3

   

a  بنابراين:   ˆABO ABA
b

      3 60 120  

( ) ( )
 

        
 

2 1 4 2 1 4
3 0 5 3 0 5 0 10 72 0 3 60 82 57 25
2 6 1 2 6 1

B

A

B

A

b

a a
b

O

telegram.me/IDNovin   www.idnovin.com

@IDNovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



 

18 

    4 ۀنيپاسخ: گز  -136
aابتدا بردار    b

 
  كنيم: را محاسبه مي 

i j k
a b i j k     2 3 1 3 6 12

4 0 1

  

    
   

aالسطوحي كه با سه بردار  آوردن حجم متوازيدست  براي به  


bو  


aو   b
 

هاي آن  شود. كافي است دترمينان ماتريسي كه درايه ساخته مي 
  مؤلفه اين سه بردار است را محاسبه كنيم:

( ) ( )


      
 

2 3 1
4 0 1 0 9 24 0 12 144 189
3 6 12

   

    4 ۀنيپاسخ: گز  -137

داراي  Aمجموعۀ    9512   عضو است. از طرفي داريم: 9داراي  A2مجموعۀ ، پس زيرمجموعه است 2
n((B A ) ) n(B A) n(A B ) n(A B) n(A) n(A B)           9 3 6      

62پس اين مجموعه      زيرمجموعه دارد. 64
    1 ۀنيپاسخ: گز  -138
  بناميم، مطابق صورت سؤال داريم: B، پيشامد شركت بهرور در مسابقه را Aر پيشامد شركت امير در مسابقه را اگ  

P(A) / , P(B) / , P(A B) /  0 6 0 3 0 5   
  با استفاده از اطلاعات سؤال داريم:  

P(A B)P(A B) / / P(A B) / / P(A B) /
P(B)

       0 5 0 5 0 5 0 3 0 15     

P(Aصورت  شرط شركت نكردن بهروز به احتمال شركت امير به   B ) :است و داريم  
P(A B ) P(A B) P(A) P(A B) / /P(A B )

P(B ) P(B ) P(B) /
        

   
0 6 0 15 9

1 1 0 3 14
    

    2 ۀنيپاسخ: گز  -139
  حل اول: راه  
مهره  10شدن مهرهٔ سفيد از بين  توانيم كلاً مهرهٔ اول را در نظر نگيريم و احتمال خارج دانيم مي شده را نمي با توجه به آنكه رنگ مهرهٔ اول خارج  

/برابر با 
6 0   است. 610

  حل دوم: راه  
مهــرهٔ اول ســياه و مهــرهٔ دوم ســفيد   احتمال آنكه مهرهٔ دوم سفيد باشد، برابر مجموع دو احتمال اينكه مهرهٔ اول سفيد و مهرهٔ دوم سفيد يا  

  است، داريم:

kÃÿw Â¶»j kÃÿw Â¶»j» kÃÿw Â²»H kÃÿw Â¶»j » ½IÃw Â²»HP( ) P( ) P( ) /          
6 5 4 6 30 24 54 6 0 610 9 10 9 90 90 90 10   

    4 ۀنيپاسخ: گز  -140
  كنيم: ها را محاسبه مي ابتدا ميانگين وزني داده  

x /          
  

10 6 12 9 14 10 15 12 16 8 18 5 706 14 1250 50   

امُ 26و دادهٔ  14اُم عدد 25شود. با توجه به جدول دادهٔ  اُم مي26اُم و 25داده داريم. ميانه برابر ميانگين دو دادهٔ  50دست آوردن ميانه،  براي به  

/ميانه برابر است با، پس است 15عدد 


14 15 14   ار برابر است با:د  نگين وزنبنابراين اختلاف ميانه و ميا ،52

/ / / 14 5 14 12 0 38   
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    2 ۀنيپاسخ: گز  -141
  كنيم: ها را رسم مي اي داده كنيم و بعد از مشخص كردن چارك اول، دوم و سوم نمودار جعبه ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي ابتدا داده  

Q Q

Q

, , , , , , , , ,
 


 

1 3

46 50 481 2

32 37 39 42 46 50 54 56 57 59   

  
,هاي داخل جعبه عبارتند از:  داده   , ,42 46 50   آوريم: دست مي معيار را به . حال ابتدا انحراف54

x   
 

42 46 50 54 484   

( ) ( ) ( ) ( )         
     

2 2 2 242 48 46 48 50 48 54 48 36 4 4 36 80 20 2 54 4 4   

  بنابراين:  

CV /
x


  
2 5 5 0 0948 24    

    1 ۀنيپاسخ: گز  -142
)آوريم: ابتدا حاصل  دست مي هشده را ب حاصل عبارت خواسته   , )627   كنيم: را محاسبه مي 429

( , ) ( , )      627 429 3 11 19 3 11 33 3 11   
  آوريم: دست مي حال حاصل كل عبارت را به  

   , ,        33 154 3 11 2 7 11 2 3 7 11 462   
    2 ۀنيپاسخ: گز  -143
  توان نوشت: ابتدا مي  

®òIÿU
n n

n n







         

    

11
1

5

5 4 55 44
29 29

11 3 55 15
   

  كنيم: گذاري مي را جاي حال مقدار   

n n n n n k (k )            
29 29 29 29

29 5 4 5 4 0 5 4 25 5 29 5 Z  
  توان گذاشت، عبارتند از: مي nبنابراين اعداد دو رقمي كه جاي   

k n
k n
k n

  
  
  

1 34
2 63
3 92

   

    4 ۀنيپاسخ: گز  -144
  كنيم: شده را حل مي معادلۀ سيالۀ داده  

oM ´Ãv£U ¸ÃÎoö
( , )x y y y y y k (k )


             

9 9 9 94
4 9 19 13 725 13 725 4 5 4 1 9 1 Z   

  گذاري در معادله داريم: يبا جا  

x k k
x ( k ) x k x k k

y k k


                    

      


820 13 82 0 139 13 9 1 725 9 117 738 13 82 1 610 9 1 0 9

   

  دسته جواب طبيعي دارد. k ،6مقدار  6ازاي  بنابراين اين معادله به  
  

32 39 48 56 59
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    1 ۀنيپاسخ: گز  -145

 ·H¼U ¾M ¸ÃÎoö nj ¸ÃÎoö Joò ·H¼U ¾M ¸ÃÎoö        
41 41 41 41 41 413 5 23 9 10 205 125 2 5 8 5 40 1 5 1   

    3 ۀنيپاسخ: گز  -146
  كنيم: ابتدا گراف را رسم مي  
  از:در اين گراف عبارتند  3دورهايي به طول   

abe , abd , abc , bcd , acd   
  
  
  

    2 ۀنيپاسخ: گز  -147
  صورت سؤال بايد معادلۀ زير را حل كنيم: با توجه به  

ix x x x x    1 2 3 4 15 2   
  با اين شرط داريم:  

x y x y
x y x y
x y x y
x y x y

    

    

    

    

1 1 1 1
2 2 2 2
3 3 3 3
4 4 4 4

2 2
2 2
2 2
2 2

   

  در معادله داريم:گذاري  با جاي  
y y y y y y y y            1 2 3 4 1 2 3 42 2 2 2 15 7   

  هاي نامنفي و صحيح اين معادله برابر است با: اد جواببنابراين تعد  
   

    

7 4 1 10 1204 1 3   

    1 ۀنيپاسخ: گز  -148
  توان در نظر گرفت: چهار حالت زير را مي  

³I¤nH IM jkø 
³I¤nH IM jkø 
³I¤nH IM jkø 

q]¾M ´¤n ¦Ä » 5» 2 ³I¤nH IM

( ) , ,
( ) , ,
( ) , ,
( ) , ,


       
    

1 0 5 2 4
2 5 5 2 3 4 3 3 42 523 5 2 2 3
4 0 5 2 7 3 2 42

   

  حل دوم: راه  
  با استفاده از اصل متمم تعداد كل اعداد سه رقمي عبارتند از:   

  9 10 10 900   
          را ندارند، برابر است با: 5تعداد اعدادي كه عدد   

  8 9 9 648   
  را ندارند، برابر است با: 2تعداد اعدادي كه عدد   

  8 9 9 648   
  را ندارند برابر است با: 5و  2تعداد اعدادي كه ارقام   

  7 8 8 448   
  دارند، برابر است با: 5و يك  2نابراين تعداد اعداد سه رقمي كه حداقل يك ب  

( )   900 648 648 448 52   
    3 ۀنيپاسخ: گز  -149
نقطه  19تقسيم كنيم. طبق اصل لانۀ كبوتري اگر  3مربع به طول ضلع  18كافي است مستطيل را به   

گيرند كه فاصلۀ  ها داخل يك مربع قرار مي نداخل مستطيل انتخاب كنيم، حداقل دو نقطۀ از ميان آ 
  ها از طول قطر مربع كمتر است. آن

  طول قطر مربع برابر است با:  
d d d     2 2 2 23 3 18 3 2   

3 3 3 3 3 3
3
3
3

b

c
d

e

f
a
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    4 ۀنيپاسخ: گز  -150
  آوريم: دست مي را به fابتدا دامنۀ تابع   

   f
x x x D ,

x x
           
   

2 29 0 9 3 3 3 3 1
1 0 1

   

k)براي اينكه بازهٔ    , k ) 2 3   اي از اين دامنه باشد دو حالت زير را داريم: زيرمجموعه 2
k k

(k , k ) [ , ) k [ , )
k k

     
       

    

2 3 1 12 3 2 3 1 11 33 2 1 3
   

k k
(k , k ) ( , ]

k k

   
    

   

2 1 3
2 3 2 1 3 13 2 3 3

   

  پاسخ است. 4بنابراين گزينۀ   
    1 ۀنيپاسخ: گز  -151

  
را  CFEDدهـيم و مسـتطيل  اندازهٔ خـودش امتـداد مـي را به AD، رو روبهشكل    با توجه به  

AMترين مقدار  دهيم. كوتاه يتشكيل م BM  برابر طولBE الزاويـۀ  است. در مثلث قائم
EBF :داريم  

FB EF FB FB FB FB        2 2 2 2 236 64 100 10   
  

    2 ۀنيپاسخ: گز  -152
)  كنيم. با توجه به قانون دمورگان داريم: ابتدا عبارت را ساده مي   p q) (p r) (p q) (p r)           
pارزي  با توجه به هم   q p q   توان نوشت: مي  

(p q) (p r) ( (p q) (p r) (p q) (p r) p (q r)                  
    1 ۀنيپاسخ: گز  -153
  كنيم. ها را بررسي مي تك گزينه تك  

:           درست است x x x x x x (x )              2 2 2 22 2 2 2 0 2 1 1 0 1 1   1گزينۀ  0

:xريشۀ حقيقي ندارد، اين سور نادرست است        x x x x x
x


       2 21 1 1 0   2گزينۀ  

: x x
x x

      
1 12 2 2   3گزينۀ  

xدانيم  با توجه به اينكه مي  
x

 
1 xيا  2

x
  

1   اين سور نيز نادرست است. 2

x (x )(x ): x
x x
  

  
 

2 4 2 2 22 2   4گزينۀ  

xازاي  به      ن رابطه برقرار نيست و اين سور نيز نادرست است.اي 2
  پاسخ است. 1بنابراين گزينۀ   
    3 ۀنيپاسخ: گز  -154

  
  
  
  

 شود، كدام از رئوس احاطه نمي  توسط هيچ pو رأس  nشكل، رأس    با توجه به  
  پاسخ است. 3نادرست هستند و گزينۀ  4و  2، 1هاي  بنابراين گزينه

    3 ۀنيپاسخ: گز  -155
3هاي لاتين  در اين سؤال كافي است تعداد مربع شده ريزي گفته ها براي برنامه اد روشتعد   دست آوريم. براي  را به 3

حالت نوشـت و  2!توان به  توان نوشت. با توجه به سطر اول، سطر دوم را مي حالت مي 3!اين منظور سطر اول را به 
هاي لاتـين برابـر بـا  بنابراين تعداد اين مربع ،شود صورت يكتا انتخاب مي سطر سوم را با توجه به سطر اول و دوم، به

! !  3 2 1   است. 12

E

BF

A

C

D

M

2

6

2

6

2

b
c

d

e

h

f

a

g
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  فيزيكفيزيك

  3 گزينۀ: پاسخ -156
ييـر جهـت شود كه متحـرك تغ تغيير نكرده، معلوم مي vبا توجه به اينكه علامت   

  شدهٔ آن برابر است: جايي متحرك با مسافت طي نداده و جابه
  
  
  

v mv
s

   5 5
6 2 105 3   

m
 

5 10 xمساحت زير نمودار 252    

  1 گزينۀ: پاسخ -157
ma
sx t t

mvx at v t x s
x m


         

 


22

2

4
2 4 8
1 4
2

8
 



   

¡ï¡ïùv at v v t t s        4 4 0 1   
tمعناست كه در بازهٔ اين به اين    1 tتا  0 s2 سرعت متحرك به صفر نرسيده و علامت سرعت تغييـر نكـرده و متحـرك تغييـر جهـت  2

  جايي با هم برابرند. شده و جابه دهد؛ بنابراين مسافت طي نمي
  4 گزينۀ: پاسخ -158
  ثانيه سقوط كرده است. B ،2حرك ثانيه سقوط كرده و مت A ،5/3متحرك   

A

B

x gt ( / ) / m

x gt m

     

     

2 2

2 2

1 1 10 3 5 61 252 2
1 1 10 2 202 2

   

A Bx x / / m     61 25 20 41   : فاصلۀ دو گلوله از هم25
  گرفتيم. در نظرجهت مثبت محو را رو به پايين   
  2 گزينۀ: پاسخ -159
tسرعت در لحظۀ    s   برابر صفر است. 6

v at v a v v a        0 6 6    
mx at v t a v a v a a a
s

                  2 21 118 6 6 3 3 3 6 3 12 2     

  1 گزينۀ: پاسخ -160

netماند  سرعت جسم ثابت مي

net

F ma
a

F
     

00   

  3 گزينۀ: پاسخ -161
NFها برابر  كند با هم برابرند و برايند آن هاي ناوه به توپ وارد مي با توجه به تقارن مسئله، نيرويي كه هريك از ديواره     است. 2

  
  
  

N NF W mg N F N     
502 50 25 2

2
   

  
  
  

t (s)

mv( )s


6

3

v5

5

O

W
45 45

NF NF

W

NFNF
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  2 گزينۀ: پاسخ -162
  نيروي مركزگراي اتومبيل برابر نيروي اصطكاك است.  

Ho¬q¨o¶
Ho¬q¨o¶

s

s N s s

F f
F / N

f F mg

      
    

1200 10 0 5 6000   

  3 گزينۀ: پاسخ -163
N m(g )

N N m N
N m(g )
  

      

2 4 202   

  1 گزينۀ: پاسخ -164
s ,max N s sf F (mg F ) / N       50 0 5 25  

كند؛ در نتيجه تغييـر تكانـۀ  روي افقي وارد بر جسم كمتر از نيروي اصطكاك آستانۀ حركت است، بنابراين جسم حركت نميبا توجه به اينكه ني  
  آن صفر است.

  2 گزينۀ: پاسخ -165
  شود، تندي آن در سطح زمين برابر است با: رها مي hاز ارتفاع  mوقتي جسمي به جرم   

A BE E mgh mv v gh    21 22   

شود كه تندي جسم به جرم جسم و مسير حركت بستگي نـدارد،  ه رابطۀ فوق مشخص ميبا توجه ب  
با بقيه متفاوت است،  2اما چون جرم گلولۀ  ،رسند بنابراين هر سه گلوله با تندي يكسان به زمين مي

  تكانه و انرژي جنبشي آن با بقيه متفاوت خواهد بود.
  4 گزينۀ: پاسخ -166
  شده روي جسم برابر كار نيروي وزن است. وزن آن است؛ بنابراين كار كل انجام تنها نيروي وارد بر جسم  

·p»tW W mgd / d d m       70 0 2 10    : قضيۀ كار و انرژي جنبشي35
متر  hجا شده است و در نتيجه اگر كل مسير يعني  متر جابه 35پس اين متحرك در يك ثانيۀ آخر   

hثانيه طي شده باشد،  tدر   tمتر را در  35    ثانيه طي كرده است. 1

h gt
gt g(t ) t t t

h g(t )

t s h m


         

   


      

2
2 2 2 2

2

2

1
1 12 35 1 5 35 5 10 51 2 235 12

14 10 4 802

   

  2 گزينۀ: پاسخ -167

t F f kW W W K FdCos f dCos mv mv         2 22 1
1 137 180 2    : قضيۀ كار و انرژي جنبشي2

k k k/ / f / ( ) / / f f N              
140 1 6 0 8 1 6 1 4 16 0 51 2 1 6 32 122   

  2 گزينۀ: پاسخ -168
v / m cm
f

    
160 0 4 40400   

cm
  

40 202   فاصلۀ بين دو گره متوالي 2

  3 گزينۀ: پاسخ -169
هاي تابش و بازتاب از يـك آينـه يكسـان اسـت؛  طبق قانون عمومي بازتاب، زاويه  

  رو است. بنابراين زواياي مساوي با هم مطابق شكل روبه
  

  است. 180هاي داخلي  مجموع زاويه MIIدر مثلث   
x y x y        2 2 80 180 50   

  نيز داريم: OIIدر مثلث   
x y            180 180 50 130   

  

A

B

h

O

h

m35 s1

(t )s 1
t



100

(1)

(2)

80
O

y
y

y

x x
x

M

I

I
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  4 گزينۀ: پاسخ -170
  توان گفت: هاي محيط بستگي دارد؛ بنابراين سرعت هر دو موج يكسان است و در مورد دورهٔ تناوب هر موج مي سرعت انتشار موج به ويژگي  

vTB B A
A A

B

T TT
T


     

1
2 2 2   

  4 گزينۀ: پاسخ -171
m / kg/
L m

   
0 008 0 0081   

F mv
/ s

    


4320 4 10 2000 008   

xv t / s
t t


      
 

1 1200 0 005200   

  1 گزينۀ: پاسخ -172
m /T / s
k

f Hz
T /

       

  

0 4 12 2 3 2 3 0 2360 30
1 1 50 2

   

  3 گزينۀ: پاسخ -173

E f A m f ( ) / f f f Hz                 
42 2 2 2 2 2 3 2 2 10 1002 40 2 10 8 10 0 5 40 64 10 2516 4   

  3 ۀگزين: پاسخ -174
گـذار  2به تراز  3تر گذار انجام شود و در رشتۀ بالمر بايد از تراز  ترين طول موج در هر رشته بايد از يك تراز بالاتر به تراز پايين براي توليد بزرگ  

  انجام شود.
R R

U L R
E Ehchf E E ( ) E ( ) / nm

            
 2 2

1 1 1240 513 6 6564 9 363 2
   

  1 گزينۀ: پاسخ -175

max

mv
hc v vK hf W W

vv
mv

   
          

 
    


2
2
2

2

1 1200 3 32 200 1 3
3 31 1200 3 12 300

    

  2 گزينۀ: پاسخ -176

X Y N M n       207 197 4 0 182 79 2 1 02   
N N N

N M N M M

       


        

207 197 4 2 10 4 2 2

82 79 2 3 2 1
   

  2 گزينۀ: پاسخ -177
m m / m / m  0 75 0 25  : جرم باقيمانده  

روز
t

t t
T

m m tm / m t        8

8
0 25 2 4 2 168

2 2

 
  

  1 گزينۀ: پاسخ -178
ن كره رسانا بوده و در آن بار الكتريكي القـا شود كه اي با توجه به اينكه وجود اين كره در خطوط ميدان تأثير گذاشته است؛ بنابراين مشخص مي  

  شده است.
  از طرفي پس از برقراري تعادل الكتروستاتيكي، پتانسيل همۀ نقاط درون رسانا يكسان خواهد بود.  
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  1 گزينۀ: پاسخ -179
q q q q q

F k k F k
a a a

  
21 2 1 1 31 22 2 23

   

q q q
F F q q

a a
    

21 3 12 1 3 12 2 3
3

   

q q
k

q q F qaF k
F q( a) q

k
a

     

1 3
21 3 3 33 2 21 11

2

1 34
4 42

   

  4 گزينۀ: سخپا -180
q

E k
r

N NE E ( ) j
C C/

N NE / E ( / ) i
C C/








       


        

2
69 5 51 12
69 5 52 22

4 109 10 4 10 4 10
0 3

8 109 10 4 5 10 4 5 10
0 4





   

T
N NE E E ( / )i ( ) j
C C

      5 52 1 4 5 10 4 10
   

   
  3پاسخ: گزينۀ  -181

( ) ( ) cm       2 2 2 28 4 12 3 12 9    q2تا  q1فاصلۀ  15
q q q q

F F k k
x ( x)

   


2 3 1 3
23 13 2 215

  صفر است. q3برايند نيروهاي وارد بر  

x x x cm
x xx ( x)

        
2 2

3 12 1 2 15 2 51515
  

q q q q
F F k k   3 1 2 1

31 21 2 210 15
  صفر است. q1برايند نيروهاي وارد بر  

q
q C    3

32 2
3 4

310 15
  

qجاذبه باشد؛ بنابراين  q1به  q3صفر شود، لازم است كه نيروي  q1يند نيروهاي وارد بر دافعه است، براي اينكه برا  q1به  q2چون نيروي    3   است. 0

q C  3
4
3   

  3 گزينۀ: پاسخ -182
A A AC C C A( ) C C ( )
d d d d d

/ F / pF

 
 



                  
 

  

12 42 1 2 1 3 32 1 2 1
12

1 1 1 19 10 40 10
1 10 5 10

28 8 10 28 8

      

  4 گزينۀ: پاسخ -183
   

  
  
  
  
  
  
  

  
V  دهد: را نشان مي 4اهمي در مدار شكل  20سنج ولتاژ دو سر مقاومت  ولت   RI I / V 

        
6 2520 6 20 7 525 20   

30

q q2 1q1

q3

a

a 3a2

cm30

cm40 q C 2 8

q C  1 4

E1


E2






 x
x15

q1

q3

q2

8 4

3

y(cm)

x(cm)




5

10

10V

(3) ®§{



5

20V

(4) ®§{

I A 
 

5 20 25




5

10

3015

(2) ®§{

V

(1) ®§{



5

10

1015

20

V
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  1 گزينۀ: پاسخ -184

I / / / A / mA
R R

   
          

 
3 3 3

3 61 2
20 20 0 2 10 0 01 10 0 21 10 0 21

100 10 2 10
   

  2 گزينۀ: پاسخ -185
V VP R
R P

    
2 2 2220

100   

VP W
R
     



2 2 2
2 2

200 200 100 10000
11 11220 220

100

   

W P t Wh kWh     


10000 10000 101111 11 11 11   

  4 گزينۀ: پاسخ -186
  سو است. جهت نيروي مغناطيسي طبق قاعدهٔ دست راست درون  

F q vBSin F ( ) / N           6 5 4 425 10 2 10 10 10 0 8 4   
  4 گزينۀ: پاسخ -187

F NF ILBSin B T
ILSin A m

     
 

   

  2 گزينۀ: پاسخ -188

Uانرژي القاگر از رابطۀ    LI 21
يابد؛ در نتيجه انرژي از آن خارج شـده  شده در آن كاهش مي كاهش يابد، انرژي ذخيره Iآيد. اگر  مي دست به 2

  است.
  3 گزينۀ: پاسخ -189
شود كه با نزديك شـدن  شود، جريان در جهتي القا مي به حلقۀ نزديك مي ربا آهنهنگام ورود چون   

و  Nشـود كـه قسـمت بـالاي آن  يي مـيربا  آهنمخالفت كند؛ بنابراين خود حلقه تبديل به  ربا آهن
  است؛ در نتيجه جريان القايي در حلقه پادساعتگرد است. Sقسمت پايين آن 

  
  
  

 ربـا آهـنشود كه با دورشدن  شود، جريان در جهتي القا مي از حلقه دور مي ربا آهنهنگام خروج كه   
و قسمت پايين  Sمت بالاي آن شود كه قس يي ميربا  آهنمخالفت كند؛ بنابراين خود حلقه تبديل به 

  است؛ در نتيجه جريان القايي در حلقه ساعتگرد است. Nآن 
  
  

  2 گزينۀ: پاسخ -190
  
  

P A P A W P / P Pa           3 5 3 31 1 110 0 84 10 10 36 120 10   
  
  
  
  

P A P A W P / P Pa           3 5 3 32 2 210 0 84 10 10 60 144 10   
  
  

P V P V
T T T K

T
V V


      

 

1 1 2 2 3 3
1 2 2

2
1 2

120 10 144 10 336273 7   

T K   336 280 56   

S
N

ÂÄI£²HB

S I

j»n» ³I«¹À : N

S
N

ÂÄI£²HB
S

I

Z»oi ³I«¹À:

N

P A

P A2W

³»j S²Ie:

P A

P A1W

−»H S²Ie :
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  4 گزينۀ: پاسخ -191
  
  

M N AP P P P cmHg      45 45 75 120   
  
  
  
  
  

M N B BP P P P P P cmHg         35 35 75 35 40    
A
B

P
P

 
120 340   

  3 گزينۀ: پاسخ -192

V R V cm

m kg
V m





      


     



3 3 31
3

1 6 3

4 4 3 1 43 3
44 10 11000
4 10

   

( )                    3
2 1 2 1 1 2 1 11 3   

kg
m

           52 1 311000 3 3 10 100 99   

kgچگالي گلوله   
m399 يابد. كاهش مي  

  4 گزينۀ: پاسخ -193
gÄQ mc / J     1 0 2 2100 10 Cگرماي لازم براي رسيدن يخ : 4200 10  به يخC0   

Q P t t s     1 1 1
4200 20210   

FQ mL / J   2 0 2 336000   گرماي لازم براي ذوب يخ : 67200

s  320 20 Qلحظۀ ذوب 340 P t t s      2 2 2
67200 320210   

JAmc / J     0 2 4200 10    C10گرماي لازم براي رسيدن آب صفر درجه به آب  8400

s  340 40 C10Qلحظۀ رسيدن به دماي  380 P t t s      3 3 3
8400 40210   

  2 گزينۀ: پاسخ -194
  نادرست است. 1درست و گزينۀ  2بنابراين گزينۀ  ؛گيرد ولي دماي گاز ثابت است كه گاز گرما مي ر حاليدما د در انبساط هم  
  نيز نادرست است. 3تواند ثابت باشد، پس گزينۀ  و چون ممكن است دما ثابت باشد؛ پس انرژي دروني نيز مي  
  نيز نادرست است. 4دهد؛ بنابراين گزينۀ  ط كاري انجام نميشود ولي گاز روي محي حجم، دما زياد مي هم فرايندبا دريافت گرما در   
  3 گزينۀ: پاسخ -195

gÄJAL FQ mc mL mc J                2 4200 20 2 336000 2 2100 10 168000 672000 42000 882000   

LQK K W J
W W

     
882000 882000 2205004   

WW P t t s
P

      
220500 882250   

  2 گزينۀ: پاسخ -196

c c

c

P V /nR nR nRT J
T T

  
    

5 3
1

1

2 10 4 5 10 5009
5

   

b c b c abc c a b a VT T U U U U U U U nC T n R( T T ) nRT J                 1 1 1
3 9 3 4 6 500 6002 5 2 5 5   

A cm45

½¼Ã]
M  N

B
cm35

½¼Ã]  NM
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  1 گزينۀ: پاسخ -197
  گرفت: در نظرتوان مجموعه را يك گاز آرماني  مي  

PV nR n n /
T

  
     

5 32 10 40 10 8 2 5400   

H HHe He
He H He H

He H

m mm m
n n / / / m m

M M
          2 2

2 2
2

2 5 2 5 2 5 2 104 2   

He H HHe

HHe H He

m m mm g
m gm m m

            

2 2
22

2 10 6 2 1
28 6 3   

  1 گزينۀ: پاسخ -198
گيـري اسـت؛ يعنـي  دازهگيري نصف دقت انـ است. خطاي اندازه cm1متر است؛ بنابراين دقت آن  سانتي 1كش (الف) كمترين درجه برابر  در خط  

/كش (الف) برابر  گيري خط خطاي اندازه cm0   است. 5
)متر) است پس دقت آن برابـر  ميلي 1متر ( سانتي 1/0كش (ب) كمترين درجه  در خط   mm) / cm1 0 گيـري آن برابـر  اسـت و خطـاي انـدازه 1

/ mm0   است. 5
  3 گزينۀ: پاسخ -199

óHoÃ¤ óHoÃ¤ óHoÃ¤
mg g g

mg
   

200 1200 200 401 1000   

  1 گزينۀ: پاسخ -200

  شيميشيمي

  3 ۀنيپاسخ: گز  -201
با توجه به طيف نشري خطي اين عنصرها كه در فصل اول شيمي دهم آمده است، شمار خطوط در طيف نشري خطي نئـون از بقيـۀ عنصـرهاي   

  شده بيشتر است. داده
o~¹ø

ÂGo¶ à¾ÃeIº nj Âõi Áozº þÃö nj IÀïïôi nIμ{
H Li He Ne
4 4 9 22   

  1 ۀنيپاسخ: گز  -202
  درست هستند.» ت«و » الف«هاي  عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
n)ها به  ب) ترتيب پرشدن زيرلايه   l) .بستگي دارد  
  گازند. (Ar)و آرگون  (Cl)ها دو عنصر كلر  عنصر وجود دارد كه در ميان آن 8پ) در دورهٔ سوم   
  4 ۀنيپاسخ: گز  -203
  حل اول: راه  
Fدايره وجود دارد؛ بنابراين:  30شده،  در شكل داده   F 1 2 30   

F F 1 230   
M F M F ( F ) F ( F ) F

M / / F F
F F

F

    
        



   

1 1 2 2 2 2 2 2 2 2
1 2

2

24 30 27 8 30 926 7 26 7 267 240 8 930 10
267 240 27

   

  حل دوم: راه  
F F

M M (M M ) / F

x x

        

  

2 21 2 1 226 7 24 3 90100 100
90 27100 30

   

  2 ۀنيپاسخ: گز  -204
  آيد. دست مي اتم هليم، يك اتم منيزيم به 6است، از به هم پيوستن  12و عدد اتمي منيزيم برابر با  2توجه به اينكه عدد اتمي هليم برابر با  با  

( He) Mg2 126   
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  4 ۀنيپاسخ: گز  -205
(فلـز آهـن)  X26شده، فقط  در بين عنصرهاي داده تواند سبب ايجاد رنگ شود. ها يا شيشه، مي هاي عنصرهاي واسطه در سنگ وجود تركيب  

  جزء عنصرهاي واسطه است.
X : Ar d s  

6 226 18 3 4   
  2 ۀنيپاسخ: گز  -206
NH))آمونيوم سولفات    ) SO )4 2 NH)و آمونيوم نيترات  4 NO )4   گر تفاوت دارند:با يكدي» ب«و » الف«در موارد  3
  الف)   

SO : S ( ) S NO : N ( ) N              24 34 2 2 6 3 2 1 5   
  اتم هيدروژن وجود دارد. 4اتم هيدروژن و در فرمول آمونيوم نيترات،  8ب) در فرمول آمونيوم سولفات،   
  بررسي موارد نادرست:  
  اتم نيتروژن وجود دارد. 2پ) در هر دو تركيب،   
  پيوند اشتراكي تشكيل داده است: 4، دهندهٔ هر دو تركيب ت) اتم مركزي آنيون تشكيل  

||

|

. .
: :O : :O

|. . . . . . . .
: : : :O S O , O N O.. . . . . . .

: :O. .




 
   
   
      
     
 
 

2

   

  3 ۀنيپاسخ: گز  -207
  است. HFترين ضريب متعلق به  صورت زير و بزرگ شدهٔ واكنش به معادلۀ موازنه  

CaSiO HF CaF SiF H O   3 2 4 26 3   
  1 ۀنيپاسخ: گز  -208
  صورت زير است:  شدهٔ واكنش به معادلۀ موازنه  

Ba O (s) Cl (g) BCl (l) O (g)  2 3 2 3 22 6 4 3   
  حل اول: راه  

mol O / L O
mol B O / L O

mol B O mol O
  2 22 3 2

2 3 2
3 22 41 33 62 1   

  حل دوم: راه  
x x / L

/
  

 
1 33 62 1 3 22 4   

  2 ۀنيپاسخ: گز  -209
  ppm گرم به جرم محلول برحسب كيلوگرم است: شونده برحسب ميلي معادل جرم حل  

SÊ±ü mg kgMg /
kg ton

  2 1350 1 35   

IÄnj JA IÄnj JA ¾ºIÀI¶tonkg Mg ton ton
/ kg Mg




      2
2

1 100270 250 30 250 7500801 35
   

  4 ۀنيسخ: گز پا -210
BaCl Al (SO ) BaSO AlCl  2 2 4 3 4 33 3 2   

 Â²¼¶ ³o]BaSO ( ) g mol     14 137 32 4 16 233   
}²Ii}²IiIº }²IiIº }²Ii

g BaSO mol BaSO mol Al (SO )
/ g BaSO / mol Al (SO )

g BaSO g BaSO mol BaSO
  4 4 2 4 34 2 4 3

4 4 4
97 1 179 06 0 11100 233 3    

½k{ïýo~¶  −¼¶ mol BaCl
BaCl : / mol Al (SO ) / mol BaCl

mol Al (SO )
 22 2 4 3 2

2 4 3
30 11 0 331   

  2 ۀنيپاسخ: گز  -211
  گيريم: مي آب در نظر mL100گرم آب را معادل  100گرم آب را حساب كنيم.  100شده در  حل NOبايد جرم گاز   

JA JA
/ mol NO g NO?g NO mL / g NO

mL mol NO
   

0 01 30100 0 031000 1   

/با توجه به نمودار، در فشار    atm4   شود. گرم آب حل مي 100در  NOگرم  03/0، 4
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  3 ۀنيپاسخ: گز  -212
  شود، خواهيم داشت: گرم شكر حل مي 205گرم آب،  100با توجه به اينكه در   

o§{JA o§{JA
gg / g
g

 
205250 512 5100   

−¼±d¶ ³o] JA ³o] o§{ ³o] / / g    250 512 5 762 5   
o§{ Â²¼¶ ³o](C H O ) ( ) ( ) ( ) g mol     112 22 11 12 12 22 1 11 16 342   

mol C H O
/ g C H O / mol C H O

g C H O
 12 22 1112 22 11 12 22 11

12 22 11
1512 5 1 5342    

  2 ۀنيپاسخ: گز  -213
  هاي اول و چهارم درست هستند. عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
SÃÎHo¬C(sعبارت دوم: تأمين شرايط بهينه براي انجام واكنش    , ) H (g) CH (g) 2   نه است.، بسيار دشوار و پرهزي42
  شود. شود، واكنش گرماشيميايي يا واكنش ترموشيميايي ناميده مي وابسته به آن بيان مي Hعبارت سوم: واكنشي كه با   
  1 ۀنيپاسخ: گز  -214

Q mc ( ) J / kJ       300 4 37 45 9600 9 6   
  3 ۀنيپاسخ: گز  -215

    
y¹¨H» ½k¹Àjïy¹¨H» jH¼¶ nj IÀkº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼μ\¶ ½jn»HoÎ jH¼¶ nj IÀkº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼μ\¶H

H(C C) H(C H) H(C C) H(C H) H(H H)
H(C H) H(C C) H(H H) ( ) kJ

        

              

              

5 14 6 12
2 2 412 348 436 40

   

)گير هاي گرما  در واكنش   H )    ها بيشتر است.  ها از فراورده دهنده پايداري واكنش 0
  هگزان : پايداري سيكلوهگزان 

  3 ۀنيپاسخ: گز  -216
NH                                             رو است: صورت روبه شدهٔ واكنش به معادلۀ موازنه   Cl NH Cl NCl  3 2 4 34 3 3   
  شود: ها توليد مي مول آمونياك، چند مول از هريك از فراورده 14/0ازاي مصرف  يد حساب كنيم بهابتدا با   

SwH ¾M ó¼Mo¶ nHj¼μº

mol NH Cl
/ mol NH / mol NH Cl

mol NH
NCl

mol NCl
/ mol NH / mol NCl

mol NH

 


 

43 4
3

3
33 3
3

30 14 0 1054
30 14 0 0354

   

/ /R(Cl ) R(NCl ) / mol s
     12 3

0 025 0 153 3 0 00310   

  1 ۀنيپاسخ: گز  -217

ton
R(Fe) ton day

day



   1

5219000 100 30365   

  1 ۀنيپاسخ: گز  -218
C)نفتالن    H )10   كربني است. 10نيز  1شده در گزينۀ  كربني است. آلكان داده 10وكربن يك هيدر  8
  

¸Mo¨  1 ¸Mo¨  2¸Mo¨  7

·ITPÀ ®ÃT¶ ®ÃUH
 

  3 3   

  1 ۀنيپاسخ: گز  -219
   رود. شمار مي استيرن، پيوند دوگانه وجود دارد؛ بنابراين يك تركيب سيرنشده به در ساختار پلي  

   
  2 ۀنيپاسخ: گز  -220
NHو  COOHهايي كه هر دو نوع گروه عاملي  اسيدها و يا تركيب ها و دي آمين آميدها بايد از دي ي تهيۀ پليبرا   را دارند، استفاده كرد؛  2

Hبنابراين از دو تركيب  N (CH ) NH 2 2 6 Hو  2 N CH COOH 2   آميدها استفاده كرد. در تهيۀ پلي توان مي 2

C H6 5





C H




6 5

| |

| | |
n

H H

nH C CH C C

H

 
 
   
 
  

2
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  3 ۀنيپاسخ: گز  -221
  دهندهٔ كربوكسيليك اسيد سازنده است. دهندهٔ الكل سازنده و آلكانوات نشان در نام استرها (آلكيل آلكانوات)، آلكيل نشان  

  

 
  سه مورد درست بودند.  
  3 ۀنيز پاسخ: گ - 222
شده مربوط به يك استر سه عاملي است. در اين مولكول، بخش ناقطبي بر بخش قطبي غلبه دارد؛ بنابراين در مجموع ناقطبي است و  شكل داده  

  شود. هاي ناقطبي مانند بنزين حل مي در حلال
  1 ۀنيپاسخ: گز  -223

 

 

SÃ²I÷Î −Ienj
SeHoTwH −Ienj

pH / /

pH / /

: HCl H /

: HCl H /

      

      





          

          






1 4 1 0 4 1 2

3 7 3 0 7 3 4

2
4

10 10 10 10 0 4 10 4 10
10 10 10 10 0 2 10 2 10

4 10 200
2 10

   

  2 ۀنيپاسخ: گز  -224

 −¼±d¶ nj / molHX : H HX / mol L pH log H log /
L

                 10 01 0 1 0 1 1100
1000

   

 −¼±d¶ njHY : H HY / mol L

pH log H log( ) log / /

  

 

         

           

3 1

3

2 0 1 2 10100
2 10 3 2 3 0 3 2 7

  

pH (HY) / /
pH (HX)

 
2 7 2 71   

  4 ۀنيپاسخ: گز  -225
  باشد تا موازنۀ بار برقرار باشد. 4ها بايد برابر با  واكنش كاتدي شمار الكترون در نيم  

O H O e OH   2 22 4 4   

C

O

O


O

HO
,

OH
 RH¼ºIU¼M ®ÃUH

OH H kÃwH ¦ÃG¼ºIU¼M −¼ºIUH

C

O

O


O

HO,
OH

 RH¼ºIU¼M ®ÃT¶

OH H kÃwH ¦ÃG¼ºIU¼M −¼ºIT¶

−¼ºIUHkÃwH ¦ÃG¼ºIUH

C

O

O


O

HO
,

OH
 RH¼ºIUH ®ÃUH

OH H

C

O

O


OH H −¼ºIQ»oQkÃwH ¦ÃG¼ºIUH

O

HO
,

OH
 RH¼ºIUH ®ÃQ»oQ

OH H

RH¼ºI§²A

®Ã§²A||
O

R C O R 




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  1 ۀنيپاسخ: گز  -226
  شود. واكنش كاتدي مصرف مي واكنش آندي توليد و در نيم آبكاري ثابت است؛ زيرا اين يون در نيم فرايندطي  Agدر آبكاري با نقره، غلظت   

: Ag Ag e   واكنش آندي نيم  
: Ag e Ag   واكنش كاتدي نيم  

Cuهاي  در الكتروليت، يون   2  جود ندارد؛ پس غلظت آن همواره برابر با صفر است.و  
  2 ۀنيپاسخ: گز  -227

kUI¨ kºA
½o£º ´ÃTÃ² −¼±w
½o£º Á»n −¼±w

emf E ( ) E ( )
: emf / ( / ) / V / /

: emf / ( / ) / V /

 
    


    

0 8 3 05 3 85 3 85 2 470 8 0 76 1 56 1 56

 


   

  4 ۀنيپاسخ: گز  -228
Vدر مرحلۀ اول،    5  بهV 4 ير است:صورت ز  شده در اين مرحله به شود؛ بنابراين معادلۀ واكنش انجام تبديل مي  

V Zn V Zn    5 4 22 2   

mol Zn , mol V /


  
      

3 3 5 3325 10 2005 10 0 025 5 1065 1000   

در مرحلۀ اول، با مصرف    35 Vمول  10 5،  نصف فلز روي يعني/  32 5 /شود و  مول از آن مصرف مي 10  32 5 باقي  مول از آن 10
Vماند. در مرحلۀ دوم،  مي 4  بهV 3 شود: تبديل مي  

V Zn V Zn    4 3 22 2   
در اين مرحله، با مصرف    35 Vمول  10 4 ،/  32 5 Vشود. با توليد  انده هم مصرف شده و واكنش تمام ميم باقي Znمول  10 3  در اين

  شود. مرحله، محلول سبزرنگ مي
  2 ۀنيپاسخ: گز  -229
  هاي اول و سوم درست هستند. عبارت  
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  بيشتر است.) HFمحلول  pHمحلول اين سه اسيد برابر نيست. ( pH برخلاف دو اسيد ديگر، اسيدي ضعيف است؛ پس در غلظت يكسان، HFعبارت دوم:   
  تواند پيوند هيدروژني تشكيل دهد. مي HFعبارت چهارم: فقط مولكول   
  3 ۀنيپاسخ: گز  -230
  هاي اول، دوم و سوم درست هستند. عبارت  
  بررسي عبارت نادرست:  
Feبه  Feيابد ( د افزايش ميواح 3زدن آهن، عدد اكسايش آهن  عبارت چهارم: در واكنش زنگ   3 شود.) تبديل مي  
  4 ۀنيپاسخ: گز  -231
  مولكولي غالب آن، پيوند هيدروژني است. برخلاف سه تركيب ديگر قطبي و نوع نيروهاي بين Cويتامين   
  4 ۀنيپاسخ: گز  -232
  SiO2  صورت خالص در طبيعت (كوارتز)  و در ساختار آن فقط پيوندهاي اشتراكي وجود دارد. اين ماده به(سيليس) يك جامد كووالانسي است

  وجود دارد و سختي آن از گرافيت بيشتر است.
  1 ۀنيپاسخ: گز  -233
NH)آمونياك      تر از صفر است. يك مولكول قطبي و گشتارو دوقطبي آن بزرگ 3(
  ها: بررسي ساير گزينه  
  كند. گيري مي ) با توجه به اينكه آمونياك، مولكول قطبي است، در ميدان الكتريكي جهت2  
  صورت زير است: ) ساختار لوويس آمونياك به3  

|

. .
H N H

H

    

Nخاصيت نافلزي نيتروژن بيشتر از هيدروژن است؛ پس در هر پيوند ) 4   H داراي بار جزئي منفي و هيدروژن داراي بار جزئي مثبت است.، نيتروژن   

    

 


 H
|

..
N

H

H
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  4 ۀنيپاسخ: گز  -234
هاي گازي در آن كمتر است، بايد فشار را افزايش دهيم. با دو برابر كردن غلظت مولار  سمت راست كه مجموع شمار مول جايي تعادل به براي جابه  

است و تغيير غلظت اين ماده تـأثير  O2بيشتر از  HClشود، ولي ضريب استوكيومتري  جا مي سمت راست جابه عادل بهدهنده، ت هر دو واكنش
  جايي تعادل دارد. بيشتري بر جابه

  4 ۀنيپاسخ: گز  -235
CS H CH H S  2 2 4 24 2   

/ molCS H / mol L
L

         
12 2

0 1 0 025   

/ molCH / mol L
L

molH S / mol L
L





    

    

14

12

0 5 0 15
1 0 25

   

CH H S / ( / )K / /
/ ( / )CS H

 

 
                   

         

2 2 1 24 2 7 7 7 6
4 4 2 8

2 2

0 1 0 2 10 4 10 4 110 10 0 125 10 1 25 102 16 80 02 0 02 2 10 16 10
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